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Prvé autá budú môcť prejsť novovybu-
dovaným pojazdom už 15. mája 2023, kedy 
sa ale spustí do tzv. predčasného užívania, 
uviedla hovorkyňa ŽSR Ria Feik Archber-
gerová. V ten istý deň sa tiež plánuje 
zahájiť rekonštrukcia priecestia na vlečke 
Chemosvit (na ceste I. triedy), čo si vyžiada 
obchádzkovú trasu. Obchádzať sa bude už 
„Podjazdom Svit“, čo je aj oficiálny názov 
stavby, ale súčasne bude ešte prejazdné 
i pôvodné železničné priecestie. Služba toľ-
kokrát „prekliatych“ závor sa má definitívne 
ukončiť 1. júna 2023, kedy bude Batizovské 
priecestie uzatvorené.

Prečo to všetko?
Všetky tieto zmeny v cestnej doprave 

len nadväzujú na práce na železničnej 

Dlhému čakaniu 
na „rampách“ čoskoro odzvoní
Nejeden vodič bude zrejme oslavovať v deň otvorenia podjazdu zo Svitu do Batizoviec, ktoré definitívne 
nahradí prejazd cez železničné priecestie. Na nové semafory i dočasné zmeny v premávke na štátnej ceste 
I/ 18 sme si už pomaly zvykli, keďže sa na reorganizácii dopravy pracuje už niekoľko mesiacov. Opýtali sme 
sa spoločnosti Železnice Slovenskej republiky, ktorá zodpovedá i koordinuje celú stavbu, rekonštrukcie 
a aj blížiace sa zmeny v doprave, na konkrétne dátumy, ale aj na plány s budovou železničnej stanice.

trati. Toto je prvá etapa plánovanej mo-
dernizácie železnice v úseku Liptovský 
Mikuláš - Poprad Tatry, s cieľom moder-
nizovať technickú infraštruktúru trate 
v dĺžke 12,7 km. Táto modernizácia umožní 
vlakom jazdiť rýchlosťou 160 km/h, čo 
samozrejme časom prinesie cestujúcim 
i rýchlejšie cestovanie. Trať Žilina - Košice, 
ktorej súčasťou je i Svit, patrí do hlavného 
európskeho železničného koridoru Rýn - 
Dunaj a rekonštrukciou musí dosiahnuť 
parametre, ktoré budú v súlade s európ-
skou legislatívou. Čo všetko sa zlepší, či 
pribudne dopĺňa hovorkyňa ŽSR: „V rámci 
modernizácie sa vybuduje a zrekonštruuje 
sedem železničných mostov. Vybudujú 
sa dva nové podchody pre cestujúcich. 
V celom modernizovanom úseku sa zrušia 

existujúce železničné priecestia. V miestach 
s obytnou zástavbou, teda v Poprade, Svite 
a Lučivnej, budú pozdĺž trate vybudované 
protihlukové steny. Modernizovaná bude 
zabezpečovacia a oznamovacia technika, 
trakčné vedenie a tiež ostatná súvisiaca 
infraštruktúra, spolu s dotknutými inžinier-
skymi sieťami. V úseku Poprad - Svit bude 
vybudované obojsmerné traťové zabez-
pečovacie zariadenie. Najvýznamnejšou 
časťou stavby je rekonštrukcia koľajovej 
časti stanice Svit a preložka trate v mieste 
zastávky Lučivná. Nástupištia v stanici 
a zastávke budú mať výšku 550 mm nad 
temenom koľajnice a budú s bezkolíznym 
- mimoúrovňovým prístupom cestujúcich 
a s úpravou všetkých komunikácií pre 
chodcov v priestoroch staníc a zastávok 

„Podjazd Svit“ cez ktorý budú čoskoro premávať autá Pohľad na stanicu v polovici apríla 2023
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pre osoby s obmedzenou schopnosťou 
pohybu:“ 

Časový posun pri prácach zapríčinil 
najmä nedostatok materiálu, konkrétne 
oceľových konštrukcií. Nedostupnosť 
a rapídne zvyšovanie cien výrobkov z ocele 
nastal už počas obdobia pandémie a vojen-
ský konflikt na Ukrajine tento problém ešte 
viac prehĺbil.  

Stanicu si bude možné aj prenajať
Vzhľadom na to, že budova stanice vo 

Svite je zaradená medzi chránené pamiat-
ky, táto rekonštrukcia podlieha prísnym 
pravidlám a podmienkam určeným Kraj-
ským pamiatkovým úradom. Ten požaduje 
najmä zachovanie architektonického 
výrazu tejto atypickej budovy a jej charak-
teristické prvky, ale aj zachovanie:
l kupoly stanice s oceľovým nadstavcom 
označujúcim názov stanice Svit, 
l schodísk spájajúcich budovu s podcho-
dom na nástupišťa,
l architektonického výrazu fasády - fareb-
nosť, osovosť, tvar,
l situovania pôvodných okenných a dvero-
vých otvorov a ich materiálové prevedenie,
l jednotlivé interiérové prvky - zábradlia, 
vitríny, odkladacie pulty, pokladničné 
okienka, kamenné obklady (travertín, čer-

vená žula), mozaikové a kamenné dlažby,
l zábradlie lemujúce budovu. 

Všetky tieto spomínané časti budovy 
budú len reštaurované. Vyrobené a inšta-
lované ale budú repliky pôvodných okien. 
V rámci rekonštrukcie bude ďalej vymenená 
kompletná elektroinštalácia, zdravotechnic-
ké rozvody, rozvody kúrenia a vykurovacie 
telesá a sociálne zariadenia. Pribudnú nové 
technologické miestnosti pre dopravu. Účet 
za obnovu budovy stanice Svit je pred-
pokladaný na viac než 100 miliónov eur, 
pričom je financovaný z časti z prostriedkov 
Európskej únie a z časti z vlastných zdrojov 
ŽSR (vlastník budovy). 

Na otázku, na čo bude budova, okrem 
primárneho účelu, slúžiť odpovedá R. Feik 
Archbergerová: „Aj na konanie koncertov 
a podobných spoločenských akcií. No 
je potrebné si uvedomiť, že je to hlavne  
budova železničnej stanice a majetok ŽSR. 
Každý záujemca si môže po splnení nále-
žitostí daný priestor prenajať, samozrejme 
za podmienok rešpektovania pravidiel ŽSR. 
Čo je tiež dôležité poznamenať, že vôbec 
nie je riešená vnútorná akustika (presluchy) 
a budova nie je odizolovaná od vonkajších 
vplyvov železničnej prevádzky.“ 

Daniela Virostko
foto: Ing. Peter Kostka

Vážení spoluobčania, 
začal sa máj - mesiac lásky, mesiac, kedy 

všetko okolo nás ožíva, rastie, rozvoniava, 
kvitne a leto nám pomaly klope na dvere. 
Ale v našom meste je to aj mesiac začiatku 
realizácie projektov, ktoré sa konečne stávajú 
skutočnosťou a nadobúdajú reálne kontúry. 
V našich investičných projektoch sme pokro-
čili a Vy ste pritom. Vidíte, ako sa naše mesto 
začína meniť. Aktivity s tým spojené - najmä 
rozsiahle stavebné práce, boli dlhodobo 
naplánované a ich myšlienka vzniku a pro-
jektové pozadie začalo už pred 2-3 rokmi. 
Isto mi dáte za pravdu, že každá investícia 
si okrem financií a ľudského nasadenia 
vyžaduje aj istú dávku trpezlivosti, strpenia 
nepohodlia a porozumenia. A tu sa s po-
žiadavkou o tolerantnosť obraciam na Vás,  
občanov nášho mesta.  Áno, uvedomujem 
si, že to bude mnohokrát náročné. Náročné 
pre rodičov, ktorí trpezlivo čakáte, kedy bude 
zrekonštruovaná  škôlka na Mierovej ulici 
a zlepší sa samotné prostredie rozvíjania 
Vašich detí. Náročné aj pre seniorov, ktorí 
majú pre rozkopávky a revitalizáciu vnút-
roblokov na ulici Jilemnického a Kpt. Nálep-
ku často sťažené podmienky prístupu do 
svojej bytovky. Náročné pre majiteľov áut, 
ktorým obmedzíme parkovanie priamo pred 
domom. Náročné aj pre obyvateľov Štúrovej 
ulice, kde budú rekonštrukcie chodníkov, 
parkovísk a revitalizácie zelene v rámci 
projektu vodozádržných opatrení. Tu sa so 
začiatkom prác počíta už tento mesiac, bez-
prostredne po ukončení kontroly verejného 
obstarávania. A začne aj realizácia projektu 
nového Zariadenia pre seniorov na ulici SNP, 
ktorý je taktiež v štartovacej fáze, a na odo-
vzdanie staveniska a výkopové práce nám 
chýbajú už len detaily. Všetky podrobnosti 
k spomínaným projektom nájdete na mest-
skej stránke www.svit.sk. Rekonštrukčné, 
výkopové a stavebné práce sú len dočasné 
obmedzenia Vášho/ nášho komfortu. Som 
presvedčená, že po skončení tejto náročnej 
výstavby sa spoločne potešíme z krajších 
a plne funkčných  lokalít v našom peknom 
podtatranskom meste, ktoré budú slúžiť Vám 
občanom.

Milí spoluobčania, v závere si Vás ešte raz 
dovolím požiadať o zhovievavosť, ústre-
tovosť a najmä trpezlivosť, pretože ako sa 
hovorí, trpezlivosť a vytrvalosť napĺňajú sny.  
A tieto projekty boli mojím snom pre naše 
mesto, ktoré plním.

Ing. Dáša Vojsovičová
Primátorka Mesta Svit

Križovatka 1/18, „Podjazd Svit“ s ulicou Hviezdoslavovou vo výstavbe, apríl 2023
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Primátorka mesta Ing. Dáša Vojsovičová: „Tieto lokality boli pre 
obyvateľov už dlhé roky tŕňom v oku. Revitalizácia sa dotýka úze-
mia 19 000 m2 plôch, chodníkov a parkovísk v našom meste. Jedná 
sa o nový projekt, ktorého cieľom je odstrániť havarijný, nevyhovu-
júci a žiaľ mnohokrát aj pôvodný stav v lokalitách. Realizácia pro-
jektu zahŕňa stavebné práce na chodníkoch, parkoviskách, výsadbu 
zelene, osadenie nových detských ihrísk a športovísk.  

Zároveň prosím občanov o trpezlivosť a zhovievavosť a  ospra-
vedlňujem sa za nekomfort pri výstavbe. Ale verím, že výsledok 
prinesie omnoho komfortnejšie, krajšie, atraktívnejšie a príjemnej-
šie bývanie v týchto lokalitách.“ Video s vizualizáciou výsledku prác 
si môžete pozrieť na:  
https://www.youtube.com/watch?v=Xj9dtiYz0Z8

Toto všetko sa zmení
Jilemnického ulica:
l Výmena povrchu chodníkov,
l dobudovanie parkovísk s výmenou nepriepustného povrchu,
l multifunkčné ihrisko a priestor pre workout so zelenou bariérou 
proti hluku,
l doplnenie mobiliáru,
l výstavba  nových zberných stanovísk odpadu,
l celková revitalizácia a doplnenie zelene,
l prístrešky pre komunitné stretávanie,
l zmena funkcie pôvodných betónových stojísk - s revitalizáciou 
vznikne priestor na nové využitie starých betónových kontajnero-
vých stojísk. 

 
Ulica Kpt. Nálepku - Mierová   
(vnútroblok pri „pohotovostných bytovkách“):
l Výmena povrchu chodníkov,
l dobudovanie parkovísk s výmenou nepriepustného povrchu,
l obnova basketbalového ihriska,
l doplnenie prvkov detských ihrísk (pieskovisko, hojdačka),
l doplnenie mobiliáru,
l výstavba  nových zberných stanovísk odpadu,
l celková revitalizácia a doplnenie zelene.
 
Ulica Kpt. Nálepku - k hlavnej ceste 1/18: 
l Výmena povrchu chodníkov, s dobudovaním nových,
l vybudovanie prístupu na dolnú zastávku SAD,
l dobudovanie parkovísk s výmenou nepriepustného povrchu,
l doplnenie prvkov detských ihrísk (pieskovisko, hojdačka),
l doplnenie mobiliáru,
l výstavba  nových zberných stanovísk odpadu,
l prístrešok pre komunitné stretávanie,
l celková revitalizácia a doplnenie zelene,
l plocha vyhradená pre komunitné záhrady.

Celkové oprávnené výdavky: 829 744,53 eur
Nenávratný finančný príspevok: 788 257,30 eur
Spoluúčasť mesta: 41 487,23 eur

Daniela Virostko, foto: Ing Peter Kostka

Práce na revitalizácii vnútroblokov odštartovali
Práce začali 3. apríla. Účelom projektu je regenerácia vnútroblokov sídlisk a revitalizácia existujúcich 
priestorov s uplatnením ekologických princípov tvorby a ochrany zelene. Vďaka získaniu nenávratného 
finančného príspevkubude možné obnoviť dlhodobo zanedbané územia, ktoré boli pre obyvateľov už 
dlhodobo nevyhovujúce.
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Návštevu začala primátorka slovami uznania: „ Ste jedno z mála 
povolaní, ktoré má svoj deň a ja si myslím, že to nie je nič zvláštne, 
že ho máte práve vy. Pretože vy ste tí, ktorí formujete mladých 
ľudí, vychovávate ich, odovzdávate im svoje vedomosti, skúsenosti 
a mnohokrát ste to práve vy, ktorí viete o tých deťoch viac ako 
rodičia. Sedíte pri nich, počúvate ich a pomáhate im. Vy ste boli tí, 
ktorí sa veľmi rýchlo zorganizovali aj počas pandémie a častokrát 
ste v provizórnych podmienkach zastrešili vzdelávanie a vyplnili 
čas deťom, ktoré boli doma. Boli ste nápomocní aj rodičom a našej 
spoločnosti. Práve preto by som sa vám v mene zriaďovateľa ako 
aj v mene vedenia mestského úradu chcela poďakovať za to, že 
sa na vás môžeme spoľahnúť a ja si dovolím osobne vám popriať 
v prvom rade veľa zdravia a veľa tvorivých síl. Vaša práca je vaše 
povolanie, do ktorého sa musíte celým srdcom odovzdať. Chcela by 
som sa vám poďakovať aj za to, že šírite dobré meno vašej - našej 
školy nielen na Slovensku, ale aj v zahraničí. Prajem vám do ďalších 
životných, ale aj pracovných chvíľ všetko dobré.“ Všetkým učiteľom 
primátorka odovzdala na znak vďaky i malú pozornosť.  

Učiteľov si uctilo
vedenie mesta priamo v školách
Učiteľov navštívila primátorka Dáša Vojsovičová 28. marca priamo v oboch základných školách, materskej škole 
i v elokovanom pracovisku materskej školy, aby sa s nimi osobne stretla a poďakovala za ich prácu. Sprevádzal 
ju prednosta mestského úradu Ján Hutník a Valéria Černohorská za referát školských činností úradu.

Svetový deň učiteľov sa vo svete oslavuje 5. októbra od roku 
1994, kedy ho vyhlásila organizácia UNESCO. U nás i v Česku si 
ho však pripomíname 28. marca a to od roku 1955, kedy o tom 
rozhodla vtedajšia Československá vláda, s cieľom morálne oceniť 
prácu pedagógov. Tento deň nie je náhodný. Je to deň narodenia 
Jana Amosa Komenského (ô28. 3. 1952, U15. 11. 1670), ktorého 
v bývalom Československu považujeme za „učiteľa národov“. Český 
pedagóg, filozof a spisovateľ so slovenskými koreňmi v mnohom 
predstihol svoju dobu - presadzoval povinnú školskú dochádzku 
pre každé dieťa bez ohľadu  na jeho intelekt alebo sociálne pome-
ry, vypracoval systém pedagogiky ako vedy a mnohé jeho vyjadre-
nia ako „opakovanie je matkou múdrosti“, či „škola hrou“, zľudoveli.

Daniela Virostko, foto: Mgr. Zuzana Dobránszka 

Kolektív Spojenej školy Mierová

Kolektív Základnej školy Komenského

Kolektív Materskej školy na Mierovej ulici

Kolektív Materskej školy na pracovisku Pod Skalkou
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Stretnutie jubilantov s primátorkou mesta Dášou Vojsovičo-
vou sa už stalo tradíciou. Slávnostného stretnutia sa v zasadacej 
miestnosti mestského úradu 29. marca zúčastnilo 13 oslávencov. 
Každému z jubilantov primátorka osobne zablahoželala s drobnou 
pozornosťou od mesta Svit a poďakovala za ich pôsobenie v meste. 
Tiež popriala všetkým ešte dlhé životné obdobie plné zdravia a ra-
dosti v kruhu svojich najbližších. Svojim hudobným sprievodom 
umocnila slávnostnú atmosféru Monika Piekelnicka zo Súkromnej 
základnej umeleckej školy Fantázia.  			                  red

Jubilanti oslavovali aj na úrade

Od 5. apríla zdobil námestie pred Domom 
kultúry obrovský veľkonočný košík spolu 
s 2-metrovým korbáčom. Kovovú konštruk-
ciu košíka ozdobili žiaci zo školských klubov 
Spojenej školy i Základnej školy na Komen-
ského ulici svojimi vlastnoručne vyrobenými 
vajíčkami a sliepočkami. Korbáč uplietol z vŕ-
bových prútov dobrovoľne obyvateľ mesta. 
Ruku k dielu pridalo i Centrum voľného času 
Svit a Mládežnícky parlament. Všetkým patrí 
vďaka za spríjemnenie a dotvorenie veľko-
nočnej atmosféry.			        red

Mesto krášlila i nová 
veľkonočná výzdoba

 

GENERÁLNI PARTNERI

DETI DOBY
Stanislav Štepka

Intímne správy 
zo zázemia
našich rokov 
1950 – 2000

19. 6. 2023 o 19.00 hod. 
Dom kultúry Svit

Vstupné: 22 €            Predpredaj vstupeniek: www.kultura.svit.sk, pokladňa MsÚ Svit

19. 6. 2023 o 19.00 hod
Dom kultúry Svit
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Na 4. riadnom rokovaní sa stretli poslanci 
30. marca. Program pozostával z 19 bodov.

Financie
l V úvode stretnutia vzal zbor na vedomie vyba-
venie petície za znovuotvorenie mestskej plavár-
ne, o ktorej sme podrobne informovali v aprílo-
vom vydaní novín (str. 13). Súčasťou prerokovania 
výsledku petície bola aj prezentácia porovnania 
nákladov a výnosov. Poslanci v diskusii apelovali 
na to, aby mesto hľadalo spolu s prevádzkovate-
ľom, ktorým je Bytový podnik Svit, spôsoby na to, 
aby sa plaváreň stala atraktívnejšou pre návštev-
níkov a aby sa tým zvýšili výnosy zo vstupného. 
Bytový podnik a vedenie mesta bude hľadať 
spôsoby, ako to docieliť. Finančná komisia odpo-
rúča prevádzkovať plaváreň v roku 2023 tak, aby 
náklady neprevýšili výnosy, keďže rozpočet mesta 
neumožňuje jej ďalšie dofinancovanie.

l Všeobecne záväzné nariadenia (VZN) o výške príspevku v škol-
ských jedálňach, ktoré bolo na februárovom rokovaní zastupi-
teľstva vypustené z programu preto, že nebolo prerokované 
finančnou komisiou, tentokrát poslanci jednohlasne schválili. 
V navrhovanom VZN sa mení výška súm za jednotlivé stravné 
jednotky vo finančnom pásme č. 3, v ktorom sú zaradené školské 
jedálne a výdajne školských jedální v zriaďovateľskej pôsobnosti 
Mesta Svit. Finančné pásma a výšku súm v nich určuje Ministerstvo 
školstva, vedy, výskumu a športu SR. K zmene dochádzka v dôsled-
ku zmeny hodnôt v jednotlivých finančných pásmach vydaných 
ministerstvom školstva k 1.1.2023 a je zákonnou povinnosťou zria-
ďovateľov zosúladiť VZN s novými vydanými finančnými pásmami.
l Poslanci sa hlasovaním zhodli aj na nákupe prevádzkového 
vozidla pre Technické služby (TS) Mesta Svit. Dôvodom potreby 
nákupu auta je, že príspevková organizácia mesta - TS používa na 
prevádzkové účely (prevoz zamestnancov na miesto výkonu, ná-
kup a prevoz materiálu, kontrolu činnosti zamestnancov) 3 vozidlá 
vo veku 21-22 rokov. Všetky sú fyzicky a morálne zastaralé, opravy 
nerentabilné a majú aj vysokú spotrebu palív. Okrem toho hrozí, že 
vozidlám nebude schválená STK a EK. Finančná komisia odporu-
čila  nákup prevádzkového vozidla priamo do majetku TS formou 
finančného leasingu bez potreby dodatočných finančných zdrojov 
od mesta a to nielen v roku 2023, ale aj počas celej doby splácania 
leasingu (vlastné zdroje TS).
l Za schválenie dotácií pre kultúrno-spoločenské organizácie 
a športové kluby hlasovali všetci poslanci. Výšku dotácií navrhla 
Komisia školstva, kultúry, športu, mládeže, regionálneho rozvoja 
a mediálna po prerokovaní. Po diskusii, v ktorej sa primátorka zaují-
mala o kľúč a kritériá rozdeľovania financií, boli schválené takto: 

l Schválené boli i dotácie, ktoré prerokovala Komisia zdravotná, 
sociálna, bytová a verejného poriadku nasledovne:
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pokračovanie na strane 8

Prehľad dotácií ŠPORT rok 2022 žiadosť 
2023 návrh 2023

Atletický oddiel Svit 2 500,00 2 800,00 2 500,00

Basketbalový klub mládeže 11 000,00 30 000,00 11 000,00

ISKRA SVIT, s.r.o. 50 000,00 100 000,00 50 000,00

Občianske združenie  „GPO SVIT“ 500,00 1 000,00 1 000,00

Futbalový klub Svit 30 000,00 40 000,00 31 000,00

Podtatranská akadémia plávania Svit 5 000,00 1 000,00

Lukostrelecký klub - lukostreľba Svit 200,00 600,00 200,00

Tenisový klub Svit 1 300,00 1 500,00 1 300,00

Cyklistický klub Energia Svit   800,00 1 000,00 800,00

Klub plastikových modelárov  
„Tatranskí orli“ Poprad - Svit 300,00 600,00 400,00

Športuj srdcom 2 000,00 1 000,00

Slovenský Skauting,  
101. zbor Veselé tváre Svit 400,00 1 000,00 600,00

Mládežnícky hokejbalový klub,  
MHbK Lords Ball Svit  1 500,00 10 000,00 6 500,00

BUĎ FAIR PLAY  
- KLUB MLADÝCH SVIŤANOV 300,00 5 000,00 1 000,00

„GALLO AOS TEAM“ 100,00 200,00 100,00

Slovenský rybársky zväz  
- Miestna organizácia Svit 500,00 800,00 500,00

Klub hasičského športu Svit 400,00 600,00 500,00

ZO JDS Svit 300,00 300,00 300,00

ACTIVITY SPORT CLUB, o.z. 1 500,00 300,00

SPOLU:    110 000,00

Prehľad dotácií KULTÚRA rok 2022 žiadosť 
2023 návrh 2023

Detský famózny svet 300,00 5 000,00 300,00
Folklórny súbor Jánošík - Svit 1 300,00 3 000,00 1 300,00
FS SENIOR Jánošík Svit 200,00 5 000,00 200,00
Rímskokatolícka cirkev, farnosť Svit 300,00 500,00 300,00
Gréckokatolícka cirkev, farnosť Svit 300,00 250,00 200,00
Umelecký klub Fantázia, o.z. 900,00 1 200,00 900,00
Dychová hudba SVIŤANKA 400,00    500,00 400,00
Ľudová hudba Bystrianka 700,00 900,00 700,00
ZO  Slovenského zväzu  
protifašistických bojovníkov vo Svite 200,00 250,00 200,00

Klub absolventov Baťovej školy Svit 200,00 450,00 200,00
Vojensko - historický klub  
Tiger Poprad  200,00  350,00  200,00

NATURALISTA 1 300,00 100,00
SPOLU:               5 000,00

Žiadateľ rok  2022 žiadosť  
2023 návrh 2023

Rodinné centrum AKO DOMA 500 1.500 610
Slovenský červený kríž, Územný 
spolok Poprad 250 400 360

Slovenský zväz zdravotne  postihnu-
tých – Základná organizácia Svit 350 450 450

Únia žien Slovenska, Základná orga-
nizácia Svit 400 800 510

Únia žien Slovenska – Základná orga-
nizácia Svit - Podskalka 700 1.000 820

Slovenský poľovnícky zväz, Poľovnícke 
združenie BOR – Spišská Teplica 250 250 250

l Zelenú dostala žiadosť o dotáciu (z Výzvy predsedu Prešovského 
samosprávneho kraja z rozpočtu PSK pre rok 2023) na financovanie 
projektov na podporu verejného života. Žiadať sa bude 6 600 eur 
na doplnenie prvkov detského ihriska na ulici Kpt. Nálepku. 
l Poslanci hlasovaním podporili žiadosť o dotáciu z Environmen-
tálneho fondu na zakúpenie vozidla na zber biologicky rozložiteľ-
ného kuchynského odpadu (KBRO), jedlých olejov a tukov z do-
mácností, biologicky rozložiteľných odpadov zo záhrad a parkov, 
vrátane odpadu z cintorínov. TS zabezpečujú zber a spracovanie 
KBRO ručne valníkovým vozidlom, čo znamená vysokú fyzickú zá-
ťaž zamestnancov pri zdvíhaní a manipulácii s kontajnermi a nízku 
produktivitu práce. Komunálny odpad a separovateľné zložky sa 
zbierajú vozidlom s nadstavbou na zber týchto odpadov, ktoré má 
zdvíhacie zariadenie na zdvih a vysypanie rôznych druhov nádob. 
Maximálna výška podpory v tejto sekcii je 80 000 eur. Predpoklada-
ná hodnota vozidla vhodného na tieto účely je 128 400 eur s DPH 
pre úžitkovú hmotnosť obsahu KBRO 4 tony. Rozdiel 48 400 eur je 
potrebné dofinancovať z kapitálových výdavkov mesta. 
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Svitská studnička sa nachádza vo vý-
chodnej časti mesta na hranici s katastrom 
Spišská Teplica. Pre obyvateľov Svitu je zná-
ma ako studnička pod Babou. Studnička je 
zdroj vody, ktorý je využívaný na pitné úče-
ly len príležitostne, nie je určený na trvalé 
využívanie a hromadné zásobovanie pitnou 
vodou. Starostlivosť o vodný zdroj nevyko-
náva žiadny subjekt, teda nie je vytvorené 
ani ochranné pásmo vodného zdroja. 

Z vykonaného merania dňa 22. marca 
2023 boli poskytnuté nasledovné hodnoty:

NO3 dusičnany: 2 mg/l
NO2 dusitany: 0 mg/l

Dusičnany (NO3
- ) a dusitany (NO2

- )
Výskyt

V malých množstvách sú prirodzenou 
zložkou životného prostredia, ako súčasť 
kolobehu dusíka v prírode. Vo zvýšených 
koncentráciách sa vyskytujú v pôde, ako 

Zisťovali sme hodnoty dusičnanov 
a dusitanov v studničke
Mesto Svit v rámci Svetového dňa vody 2023 využilo na Regionálnom 
úrade verejného zdravotníctva v Poprade možnosť stanoviť bezplatne 
orientačné hodnoty dusičnanov a dusitanov vo vzorke vody zo 
studničky.

dôsledok hnojenia a odpadov zo živočíšnej 
výroby a prechádzajú do vody a do rastlín. 
Dusičnany sa z pôdy ľahko vyplavia do 
podzemných vôd, kde môžu kontaminovať 
podzemné zdroje pitnej vody (studničné 
zdroje), alebo sa na svahoch odplavia do 
riek. Vyššie koncentrácie dusitanov v pitnej 
vode indikujú čerstvé fekálne znečistenie 
živočíšnymi odpadmi (úniky zo žúmp a sep-
tikov). Dusitany sa objavujú aj vo vode bez 
kyslíka, stojacej v rozvodoch zo zinku, medi 
alebo železa.

Toxicita
Toxicita dusičnanov vyplýva z ich 

premeny baktériami v tráviacom systéme 
na dusitany. Väčšie množstvo je príčinou 
otravy - alimentárnej methemoglobinémie, 
pri ktorej je krvné farbivo hemoblobín oxi-
dované na methemoglobín. Ten už kyslík 
neprenáša. Najviac ohrozené sú dojčatá. 

l Zároveň poslanci odsúhlasili i žiadosť o dotáciu s cieľom pred-
chádzať  vzniku biologicky rozložiteľných komunálnych odpa-
dov, napríklad zakúpením mulčovacích kosačiek a kompostérov. 
Cieľom je znížiť prácnosť a náklady na zber, prevoz zelenej hmoty 
a následné spracovanie v kompostárni. Zakúpením kompostérov 
sa znížia náklady na zber a spracovanie kuchynských biologicky 
rozložiteľných odpadov (KBRO) v lokalitách, kde sú umiestnené 
kompostéry. Kompostéry budú odovzdané majiteľom rodinných 
domov, ktorí v nich budú zhodnocovať KBRO. Tento systém je  
zavedený vo viacerých mestách, napríklad Partizánske, Brezno, 
Martin, Dolný Kubín, Hnúšťa, Lietavská Lúčka. Pripravuje sa pilotný 
projekt kompostérov pre záhradkárske osady a dolnej časti mesta 
Svit pod záštitou občianskych združení. Celkové náklady projektu 
sú vo výške 89 936 eur bez DPH. Spolufinancovanie 5 % v odhado-
vanej výške 4 497 eur bude kryté kapitálovým príspevkom Mesta 
Svit v prospech TS. 

Majetkovo-právne
l Poslanecký zbor odhlasoval prenájom nebytového priestoru 
v bytovom dome č. 263 na Ulici SNP. Tento priestor už bol prenajatý 
na základe verejnenj obchodnej súťaže z roku 2019. Nájomníčka 
však zmenila formu podnikania  a založila spoločnosť s ručením 
obmedzeným. Výška nájomného, stanovená na 40,- €/1m2/rok 
je výsledkom Obchodnej verejnej súťaže a zostáva nezmenená. 
Komisia odporučila prenájom schváliť za pôvodne vysúťažených 
podmienok.
l Únii žien Slovenska, Základnej organizácii Svit bol schválený pre-
nájom nebytových priestorov - zasadacej miestnosti č. 1, v budove 
Pošty a zasadacej miestnosti č. 222 v budove Mestského úradu. 
Využívať ich budú na na pravidelné stretnutia členiek a za účelom 
usporiadania akcií podľa harmonogramu.
l Poslanci schválili zriadenie budúceho vecného bremena na 
uloženie inžinierskych sietí v prospech Východoslovenskej distri-
bučnej, a.s., k stavbám „Zariadenie pre seniorov“ a „Rekonštrukcia 
materskej škôlky - Mierová ulica Svit“. Aj tento návrh bol stiahnutý 
z februárového rokovania zastupiteľstva z dôvodu, že nebol prero-

kovaný na príslušnej komisii výstavby a životného prostredia. 
l Schválený bol aj prenájom areálu Futbalového štadióna Futbalo-
vému klubu, aby sa Futbalový klub mohol v budúcnosti uchádzať 
o prípadné dotácie alebo príspevky na rekonštrukciu, či zveľadenie 
štadióna. 
l Zastupiteľstvo schválilo Základnej škole Komenského zapojenie 
sa do výzvy zameranej na výstavbu zariadení na využitie slnečnej 
energie na výrobu elektriny pre verejný sektor. Cieľom je úspora 
finančných nákladov na elektrinu pre Základnú školu Komenského 
vo Svite, ako prenesené kompetencie, ako aj Školskú jedáleň a 
ŠKD pre originálne kompetencie. Celkové oprávnené výdavky sú 
80 000 eur, spolufinancovanie vrátane neoprávnených výdavkov je 
do 16 000 eur.

Rôzne
l Na návrh poslanca L. Kalasza bolo odhlasované doplnenie 
programu rokovania o bod „Poslanecký prieskum priestorov 
v majetku mesta Svit“. Ten pojednáva o žiadosti, aby mestský úrad 
zorganizoval prehliadku všetkých priestorov majetku mesta tak, 
aby boli poslanci informovaní o skutkovom stave prenajatých 
i neprenajatých priestorov. O tom, či tejto požiadavke je možné 
vyhovieť bude rozhodnuté po preverení legislatívnej oprávnenosti 
požiadavky.   
l Schválený bol Prevádzkový poriadok pohrebísk mesta Svit (VZN 
č. 4/ 2023). Tento bod bol rovnako stiahnutý z februárového zasad-
nutia zastupiteľstva z dôvodu, že nebol prerokovaný v príslušnej 
finančnej komisii. Prevádzkový poriadok obsahuje cenník pohreb-
ných a cintorínskych služieb a cenník služieb pri pohrebe. Nakoľko 
súčasné ceny neodzrkadľujú zvýšené náklady (energie, mzdy, 
odvody...), bolo nutné cenník aktualizovať. Komisia odporučila VZN 
schváliť.
l Na návrh poslanca M. Míčku bol do programu pridaný bod 
obsahujúci písomné upozornenie na hrubé zanedbanie povinností 
hlavného kontrolóra mesta hlavnej kontrolórke mesta. Za tento ná-
vrh hlasovali 6 poslanci, 3 boli proti, 2 sa zdržali a 1 bol neprítomný.

Daniela Virostko

Príznakmi sú modrasté sfarbenie kože, 
hnačkové stolice, vracanie a nechutenstvo. 
Môžu viesť k šoku a uduseniu. Preto, na 
prípravu dojčenskej stravy možno použí-
vať len zdravotne neškodnú pitnú vodu 
s nízkym obsahom dusičnanov a dusitanov. 
V tráviacom trakte vznikajú aj nitrozamíny 
(reakcia dusitanov a amínov zo stravy), 
podozrivé ako karcinogény.

 Limitné hodnoty
V pitnej vode vychádzajú z predpokladu, 

že denne spotrebujeme 2 I pitnej vody na 
pitie a varenie na 1 osobu: NO3 50 mg/I,  
NO2 0,5 mg/I.

Limitné hodnoty vo vode vhodnej na 
prípravu stravy pre dojčatá: NO3 10 mg/I, 
NO2 0,1 mg/I

Odpustením 0,5 l vody pred použitím 
sa chránite pred vyšším obsahom baktérii 
a kovov.

Mgr. Zuzana Dobránszka
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aj v našom meste
Mesto Svit ponúka prostredníctvom 

Zboru pre občianske záležitosti občanom 
možnosť zorganizovať jubilejný sobáš man-
želom oslavujúcim okrúhle výročie svadby. 
Záujemcovia môžu kontaktovať osobne, 
alebo telefonicky, Mgr. Ľuboslavu Kukurovú 
v kancelárii č. 18 na Matričnom úrade vo 
Svite, na tel. č.: 052/78 75 132.

Výročia svadieb majú tieto názvy:
1. rok Bavlnená svadba
2. rok Papierová svadba
3. rok Kožená svadba
4. rok Kvetinová svadba
5. rok Drevená svadba
6. rok Železná svadba
7. rok Vlnená svadba
8. rok Bronzová svadba
9. rok Medená (niekedy Hlinená) svadba
10. rok Cínová svadba
11. rok Oceľová svadba
12. rok Hodvábná svadba
13. rok Krajková svadba
14. rok Slonovinová svadba
15. rok Sklenená (Krištálová) svadba
20. rok Porcelánová svadba
25. rok Strieborná svadba
30. rok Perlová svadba
35. rok Korálová svadba
40. rok Rubínová svadba
45. rok Zafírová svadba
50. rok Zlatá svadba
55. rok Smaragdová svadba
60. rok Diamantová svadba
65. rok Kamenná svadba
70. rok Platinová svadba		       red

Zdieľané bicykle sú späť
Populárny bikesharing (prostredníctvom 

spoločnosti Antik Telecom, s.r.o.) sa v našom 
meste osvedčil a obyvatelia ho môžu opäť 
využiť. Bicykle sú od 12. apríla na svojich 
stanovištiach, napríklad oproti Bille, pred 
Mestským úradom, Bytovým podnikom, 
Zdravotným strediskom, pri Mestskej polícii 
atď. 

Podrobné informácie o rozmiestnení 
približne 50 zdieľaných bicykloch nájdete 
aj na www.antiksmartway.sk. 

Mesto Svit sa dlhodobo snaží o rozvoj 
cykloturizmu. Zdieľané bicykle si občania 
Svitu dokážu vyzdvihnúť napríklad v Popra-
de a pohodlne vrátiť vo Svite. Umožňuje to 
systém „free floating“, tzn. že cyklista nevra-
cia bicykel do dokovacej stanice. Hlavnou 
myšlienkou bikesharingu je požičanie si 
bicykla a ekologické prepravenie sa na po-
trebné miesto, v našom prípade v okruhu 
troch lokalít Svit - Poprad a Spišská Teplica. 

Zaujímavé štatistiky z minulého roku:
Prvá jazda na zdieľanom bicykli bola 

zaznamenaná 27. 4. 2022, posledná 
22. 11. 2022. Počet jázd v minulej sezóne 
bol 8 677, zdieľané bicykle využilo 711 uni-
kátnych návštevníkov, ktorí spolu odjazdili 
9 902,43 km.     

S Centrom voľného času sme vyhlásili 
súťaž pre triedne kolektívy základných škôl 
„Čitateľská reťaz“. Úlohou žiakov bolo počas 
marca prečítať čo najviac kníh. Za každú 
prečítanú knihu dostali ohnivko do reťaze 
pre svoju triedu. Zvíťazia tí, ktorí budú mať 
najdlhšiu čitateľskú reťaz.  

22. marca ujala i primátorka Dáša Vojsovi-
čová. „Každý z prváčikov môže byť paso-
vaný za čitateľa, až keď vie, ako sa má ku 
knihám správať. Preto, ak chcete byť milé 
deti čitateľmi, musíte zložiť Slávnostný sľub. 
A ten znie takto: V mene rozprávok sľubu-
jem, že budem chrániť knihy a statočne sa 
biť za všetko dobré, čo je v nich napísané, 
tak sľubujem,“  predniesla sľub knihovníčka 
mestskej knižnice Lucia Krafčíková. Všetky 
deti sľub zložili a okrem prvých čitateľských 
preukazov si so sebou odniesli aj pozna-
nie, že knihy treba nielen chrániť, starať sa 
o nich, neničiť ich, ale že je potrebné ich do 
knižnice aj vrátiť.

 Besedovali sme so spisovateľkou, drži-
teľkou rekordu „najstaršia slovenská kamio-
nistka“ a amatérskou maliarkou Jarmilou 
Zacher Pajpachovou - ženou s neuveriteľne 
krutým životným osudom.  

Marec - mesiac knihy
Marec v knižnici bol plný aktivít. Pripravili sme spolu 41 podujatí pre 
vyše 700 návštevníkov.

Navštívili sme školský klub v ZŠ na 
Komenského ulici, kde sme deťom pri príle-
žitosti 100. výročia narodenia Kristy Bendo-
vej čítali z jej kníh, rozprávali sa o jej živote 
a tvorbe, a zahrali sme si detské pexeso. 

Triedne kolektívy obidvoch ZŠ mesta sa 
v rámci hovorených bibliografií oboznámili 
s novými knihami a zasúťažili si v krátkych 
kvízoch.  

Deti materských škôl zo Svitu i Men-
gusoviec sa počas informačnej výchovy 
naučili ako vzniká kniha a prečo je mesiac 
marec sviatkom knihy. 

 Žiakov prvých ročníkov obidvoch zák-
ladných škôl mesta sme zapísali do knižnice 
a slávnostného pasovania za čitateľov sa 

Už po 23. krát sme sa zapojili do medzi-
národného nočného podujatia Noc s An-
dersenom. Tematicky bolo zamerané na 
tvorbu spisovateľky Kristy Bendovej, ktorej 
100. výročie narodenia sme si pripomenuli. 
Deti po literárnych a pohybových úlohách 
súťažili aj v jedení špagiet bez pomoci 
rúk a tvorili sviečky z včelieho vosku. Aj 
keď nám počasie veľmi neprialo, predsa 
len deti absolvovali nočnú úlohu. Podľa 
hľadaných indícií prešli významné miesta 
Svitu a dozvedeli sa niečo o jeho histórii 
a zakladateľoch - bratoch Tomášovi a Jano-
vi Antonínovi Baťovi. Veľké poďakovanie za 
spoluorganizovanie tohto podujatia patrí 
Centru voľného času a Mládežníckemu 
parlamentu mesta Svit.  

Vo výstavnej miestnosti sme sprístupnili 
výstavu Klubu popradských výtvarníkov, 
ktorého členovia sú neprofesionálni výtvar-
níci z nášho regiónu.  

V oddelení krásnej literatúry mali náv-
števníci možnosť vidieť výstavu známeho 
umelca Fera Guldana a jeho cyklus obrazov 
Spišské exody, ktoré sú vytvorené jeho 
vlastnou maliarskou technikou - patinova-
ná asambláž. 

Mgr. Daniela Šipošová
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l Žiaci 8. a  9. ročníka mali možnosť spoznať aj krásnu, pokojnú, 
skromnú a duchom veselú a veľmi pokornú spisovateľku Žofiu Fri-
drichovú. Ženu milujúcu našu krajinu, prírodu, vtáčika či borovicu, 
človeka. Ženu, ktorá prítomným cez dotyk poetického slova sprí-
tomnila svoje básne. Porozprávala tiež, kedy a ako s písaním začala, 
kde hľadá inšpiráciu na tvorbu textov, ako vznikajú a ako napĺňajú 
ju i čitateľov jej tvorby.

Mesiac marec ponúkol obrovské množstvo 
aktivít zameraných predovšetkým na rozvíja-
nie čitateľskej gramotnosti. Aktivít, ktoré v tej-
to dobe informačných technológií upriamujú 
pozornosť našich detí aj na trávenie voľných 
chvíľ práve s knihou v rukách. Uskutočnilo sa 
množstvo akcií, ktoré vyčarovali úsmev na tvá-
rach žiakov, ale aj učiteľov. 
l Podujatie Osobnosti čítajú deťom zorgani-
zovala Spojená škola 14. marca. Žiaci prvého 
stupňa si vypočuli nádherné úryvky z úst 
vzácnych hostí, ktorí prijali pozvanie. Medzi 
žiakov zavítali ich starí rodičia, rodičia, bývalí 
pedagógovia školy, ktorí sa podelili s deťmi 
o posolstvo ich obľúbených rozprávkových 
kníh. 
l Vďaka aktivitám knižnice mali deti možnosť 
sa čo-to dozvedieť o nových knižných tituloch 
určených práve pre ne. Za riadnych čitateľov 
knižnice boli pasovaní aj prváci Spojenej 
školy. 
l Burza kníh sa v Spojenej škole organizuje 
pravidelne každý rok. Žiaci počas celého me-
siaca nosili do školy knihy, ktoré si 17. marca 
medzi sebou vymenili. Ponuka školského 
miniantikvariátu bola bohatá. Okrem rozpráv-
kových kníh, bájok, bájí či povestí sa tu našli aj 
rôzne encyklopédie.
l Je krásne sa o úsmev aj podeliť. V „Deň 
šťastia“ 20. marca vyrobili žiaci milé podkovič-
ky, ktoré venovali klientom Centra sociálnych 
služieb Domov pod Tatrami v Batizovciach.

l Po 3 rokoch bolo opäť možné zorganizovať Rozprávkovú noc, 
tentokrát na motív rozprávky Macko Uško. 150 detí v priestoroch 
jedálne privítalo 24. marca enviromentalistu Mgr. Radima Tomáša. 
Deti sa dozvedeli množstvo informácií o živote medveďa hnedého, 
ale aj o správaní sa ľudí v lese. V tvorivých dielničkách si vyrobili 
sviečky vinuté z medzistienok pod vedením milej pani Majky Ha-
bajovej. Vyrobili si Macko Uško čelenky a obrázky z dreva, maľovali 
obrazy medvedíka a aj si zatancovali. Pochutnali si na výbornej ve-
čeri a pred spaním v škole si pozreli divadielko prevedené v podaní 
starších spolužiakov. 

l Aké je to byť učiteľkou či učiteľom, si 28. marca vyskúšali žiaci 
9. ročníka. Nechali oddychovať učiteľov a sami sa pustili do učenia. 
Odhodlali sa vyskúšať si učiteľské povolanie. Hodnotne odučili 
všetky vyučovacie hodiny a pani učiteľky si mohli v tento sviatočný 
deň na chvíľu oddýchnuť. Nepochybne to bola pre všetkých nová 
a zaujímavá skúsenosť.
l 28. marca, boli žiaci 8. ročníka účastníkmi veľmi hodnotnej pred-
nášky. Pobesedovať prišli významní hostia - podpredseda Matice 
slovenskej Bc. Marek Nemec a riaditeľ Matice slovenskej v Spiš-
skej Novej Vsi Mgr. Rastislav Zacher, PhD. Ústrednou témou bolo 
objasniť a priblížiť žiakom poslanie Matice slovenskej v súčasnosti, 
pričom sa žiaci skvelou modernou formou dozvedeli aj mnohé 
zaujímavosti o Štúrovcoch. 
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„Kniha je základom poznania, 
učiteľom vekov, vládcom 
kráľovstva ducha.“ (Seneca)

l V závere mesiaca si škola zorganizovala Deň otvorených dverí 
a Vedecký jarmok. Do školy zavítali predškoláci s rodičmi a škôlkari 
so svojimi pani učiteľkami. Starší žiaci predviedli mladším kama-
rátom pokusy z chémie či fyziky, ukázali im, ako vyrobiť sloniu 
zubnú pastu či pozorovať svet objektívom mikroskopu. Potrápili 
ich hlavičky logickými úlohami z matematiky, informatiky, geogra-
fie, či odhalili ako funguje 3D tlačiareň. Pani kuchárky pre každého 
návštevníka pripravili sladké prekvapenie. 
l Večer v posledný marcový deň patril pedagogickým aj nepeda-
gogickým zamestnancom, ktorí sa stretli na oslave Dňa učiteľov 
v Poprade. Vytancovaní a vysmiati sa prehupli do nového mesiaca.

Ing. Elena Berezovskijová
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Naša mobilita trvala päť dní, od  12. do 16. marca 2023 a počas 
nej sme prežili nezabudnuteľný čas s našimi priateľmi z Turecka, 
Rumunska, Španielska i Talianska. Romantická Verona nás privítala 
krásnym slnečným počasím a pred školou nás vítali milé úsme-
vy učiteľov, žiakov a ich rodičov, keďže naši žiaci boli ubytovaní 
v rodinách. Druhý deň sa začal oficiálnym otvorením a privítaním 
riaditeľa školy Mariom Bonini a celým tímom učiteľov a žiakov 
v divadelnej sále školy. Študenti tejto talianskej školy si pre nás 
pripravili kultúrny program v podobe tanečných vystúpení, hrou 
na husle a klavír. Nasledovala prehliadka školy a dopoludnie v škole 
sme ukončili ochutnávkou typických talianskych špecialít. Talianska 
partnerská škola bola založená v roku 1812 Napoleonom Bonapar-
te a umožňuje študentom absolvovať celé štúdium od prvej triedy 
základnej školy, od nižšej strednej školy až po dosiahnutie maturity. 
Súčasťou školy je aj internát, vedecké laboratória, knižnica, študov-
ňa, kaplnka, divadlo, dve telocvične, tanečné štúdio pre balet a mo-

derný tanec, futbalové ihriská a rozsiahly park so vzácnymi druhmi 
rastlín. Škola ponúka mladým ľuďom rôzne štýly učenia, kde sa 
snažia maximalizovať potenciál a talent každého dieťaťa, čo nám 
bolo veľkou inšpiráciou aj pri realizácií nášho projektu zameraného 
práve na nadané a talentované deti. Navštívili sme svetoznáme 
Benátky, prešli sme sa ulicami romantickej Verony a prebádali sme 
historické mesto Mantova - klenot talianskej renesancie. Ďakujeme 
za krásne zážitky, nové priateľstvá a nezabudnuteľné chvíle. Grazie 
Italia! Už teraz sa tešíme na všetkých našich priateľov z Talianska, 
Turecka, Rumunska a Španielska, ktorí k nám zavítajú koncom 
mája, kedy bude zároveň touto poslednou mobilitou náš projekt 
ukončený.  

Spojená škola Mierová ul., Koordinátor projektu Erasmus+ Be Gifted

Mierovka v Taliansku
Už tretí školský rok prebieha v Spojenej škole na 
Mierovej ulici medzinárodný projekt Erasmus+ 
s názvom „Be Gifted“ a neúprosne sa blíži do svojho 
finále. Našou predposlednou mobilitou žiakov 
i učiteľov bola partnerská škola Educandato Statale 
„Agli Angeli“ v talianskom meste Verona.

Piataci a šiestaci ZŠ Komenského Svit 
mali možnosť zažiť workshop zameraný na 
prevenciu pred kyberšikanou s organizáci-
ou #Cyber4Kids. Kyberšikana je trestný čin  
špecifický tým, že je realizovaný prostred-
níctvom informačných a komunikačných 

Morálka vo virtuálnom svete
Svet technológií napreduje rýchlym tempom a stal sa neodmysliteľnou 
súčasťou nášho života a fungovania. Prináša mnohé pozitíva, ale aj 
skryté nástrahy. 

technológií, najčastejšie prostredníctvom 
sociálnych sietí, či mobilu. 

Cieľom workshopu bolo žiakom objas-
niť, že každý z nás sa môže stať súčasťou 
takéhoto trestného činu a  pre obeť to nie 
je hanbou. Boli poučení, že človek, ktorý 

vystupuje na druhej strane internetu sa cíti 
sebavedomejšie, pretože v anonymite má 
pocit nedotknuteľnosti. Zaujímavá bola tiež 
rozprava o tom, kto sa môže stať obeťou, 
ale zároveň nahliadnutie aj do sveta toho, 
ktorý si obeť vyberá. Deti sa na nás podo-
bajú viac ako si chceme priznať a často sú 
našim predĺženým jazykom v spôsoboch 
správania sa voči ostatným. Žiaci si hravým 
spôsobom vyskúšali rôzne situácie, ktoré 
sa môžu vyskytnúť pri komunikácii na inter-
nete, ale tiež spôsoby, ako a koho požiadať 
o pomoc, keď sa stanú obeťou kyberšikany. 
Dozvedeli sa čo je to digitálna stopa a že 
sociálne siete nie sú primárne zlé, ale je 
potrebné uvažovať aj nad tým, čo na ne 
sami pridávame a zdieľame s ostatnými. 
Atmosféra na workshope bola živá a plná 
podnetov.

Žiaci sú za túto skúsenosť vďační organi-
zácii #Cyber4Kids. Na záver konštatovali, že 
si opätovne uvedomili, aké dôležité miesto 
má morálka nielen v reálnom svete, ale aj 
vo virtuálnom.

 Základná škola, Komenského
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Mladé dievčatá vyrobili Morenu. Obliekli sa do krojov a v sprie-
vode, spolu s ľudovou hudbou, sa presunuli od Domu kultúry vo 
Svite na most k rieke Poprad. Tam Morenu vyzliekli, zapálili a hodili 
do vody. Odtiaľ si priniesli „letečko“ - zelenú ratolesť, ozdobenú 
pestrofarebnými stuhami, ktoré symbolizuje príchod jari a budúci 
príchod leta.

Morena, Kyselica, Morana, Murjena, Smrť, Hejhana, Baba, 
Šmertka, Smrtka, Barboriena, čo dedina, to iné pomenovanie 
pre staroslovanskú bohyňu zimy a smrti. Vynášanie Moreny patrí 
k najarchaickejším obradom, ktorého korene súvisia s predkresťan-
ským výročným obyčajovým cyklom. Podľa poverových predstáv sa 
vynesením a zničením Moreny mala magicky privolať jar.

Morena je figurína ženy, ktorá symbolizovala zimu a s ňou spätú 
smrť. Zhotovovali ju mladé dievky. Z drevených lát si vyrobili kríž,  
obalili slamou a obliekli ju do kroja. Potom s ňou v sprievode prešli 
po dedine so spevom obradných piesní. Za dedinou ju vyzliekli, 
zapálili a hodili do vody. Týmto symbolicky ukončili obdobie zimy 
a privolali jar. Na strednom a východnom Slovensku sa vynášanie 
Moreny konalo na Smrtnú nedeľu, v západných a južných regió-
noch Slovenska na Kvetnú nedeľu.

 „Fašiangy, Turíce, Veľká noc ide,...“
Aj vo folklórnej rodine FS Jánošík sa snažia udržiavať tradície 

Veľkej Noci a preto ich mládenci vzali vo Veľkonočný pondelok do 
rúk korbáče a vedrá s vodou, navštívili dievčence zo súboru Jánošík 
a spestrili veľkonočným programom aj divákom v Tatrách. 

Vítanie jari a koniec zimy  
pod Tatrami s Folklórnym súborom Jánošík
„Morena, Morena, plávaj ty do mora, odnes zimu do doliny, prines leto do dediny!“ V každej dobe je 
potrebné vytvárať aktivity, ktoré smerujú  k uchovávaniu nehmotného kultúrneho dedičstva. Snažiť sa 
oživiť zanikajúce folklórne archaické obyčaje v rámci kalendárnych a rodinných cyklov, ktoré sa viažu k 
jednotlivým folklórnych príležitostiam. Preto sa Folklórny súbor Jánošík, Ľudová hudba Bystrianka, žiaci 
Súkromnej základnej umeleckej školy Fantázia a Základnej umeleckej školy v Tatranskej Lomnici spojili 
a 24. marca, v piatok pred smrtnou nedeľou, poslali spoločne Morenu dolu vodou...

Takto sa menia tradície...
Kedysi sa šibalo a polievalo len medzi mládežou. Slobodní 

mládenci šibali len slobodné dievčatá, pôvodne vŕbovým prú-
tikom. Vŕba je jeden z prvých stromov, ktoré zakvitnú. Išlo o to, 
aby slobodný mládenec zobral miazgou naliaty prútik a dotkol 
sa tela ženy. Jemne sa dotkol nôh, aby boli zdravé a dobre behali, 
napríklad okolo gazdovstva. Dotkol sa bokov, čo bola symbolika, 
aby žena porodila veľa zdravých detí, a dotkol sa rúk, aby dobre 
pracovali. 

Keď si dievčina medzi šibačmi našla takého, ktorý sa jej páčil, 
dala mu ozdobené vajíčko - veršík. Tým mu dala najavo, že ho má 
rada. Takéto vajíčko dostal len on, jediný. Ak ju aj on mal rád, o pár 
týždňov jej potom pri stavaní májov postavil osobný máj len pre 
ňu. Až neskôr sa nechali šibať aj vydaté a staršie ženy. Verilo sa, že sa 
mladosť muža cez ten mladý prútik prenesie do tela ženy. Najmä na 
východe sa používa voda. Často tam bolo chladnejšie a vŕby na Veľ-
kú noc ešte nepučali. Tak sa používala voda, mala byť takzvaná živá, 
pramenitá, z potoka, mala žene udržať a navrátiť zdravie a krásu.

Na Veľkú noc sa slávi umučenie a potom zmŕtvychvstanie Ježiša 
Krista. Pri umučení Krista rímski vojaci podľa legendy používali kor-
báče. Ľudová predstava sa teda stvárnila do korbáčov. Cieľom ale 
nikdy nebolo to, aby ženy niekto zbil. Vždy to bola symbolika zdra-
via a krásy. V 30. rokoch 20. storočia sa to postupne začalo meniť. V 
mestách sa napríklad začali používať voňavky, nechodili šibať len 
slobodní, ale aj synovia s otcami po rodine a príbuzných. Posunula 
sa kategória šibačov a dostali sa do toho aj čokoládky, cukrovinky, 
sladkosti a peniaze. Tak sa menia celé tradície.

Ďakujeme všetkým, ktorí sa na týchto akciách zúčastnili a verí-
me, že budeme spolupracovať naďalej a aspoň touto prezentačnou 
formou uchovávať slovenské tradície aj pri iných obyčajových 
príležitostiach kalendárneho a životného cyklu z oblasti tradičnej 
kultúry. Náš súbor sa ich snaží udržiavať a predstavovať ľuďom, aby 
sa na nich nezabudlo. Aby sme si uchovali našu históriu a neza-
búdali, odkiaľ sme. Tešíme sa na všetky stretnutia, kde sa môžeme 
predstaviť v našom meste Svit a najbližšie sa vidíme pri príležitosti 
stavania Májov. Ďakujeme. 

Za FS Jánošík Svit Mgr. Eva Oravcová, umelecká vedúca FS Jánošík
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Z denníka Mestskej polície
n 13. marca v ranných hodinách bola hliad-
ka MsP telefonicky požiadaná o preverenie 
pohybu  školopovinných osôb na zastávke 
MHD. Na mieste bol zachytený pohyb dvoch 
maloletých osôb, ktoré mali byť v tom čase 
na vyučovaní. Hliadka po identifikovaní 
maloletých osôb zabezpečila ich presun na 
vyučovanie do školského zariadenia. 
n 18. marca večer bola MsP požiadaná 
hliadkou Obvodného oddelenia Policajného 
zboru Svit o súčinnosť v miestnom pohos-
tinskom zariadení, kde sa mal nachádzať 
agresívny hosť. Hliadky na mieste identifiko-
vali muža, ktorý vykazoval známky požitia 
alkoholu a dožadoval sa, aby mu personál 
pohostinského zariadenia predal ďalší alko-
hol. Muž bol hliadkami vyzvaný, aby opustil 
zariadenie a požiadaný, aby odišiel do miesta 
svojho trvalého bydliska, čo odmietol. Preto 
bol následne oboma hliadkami odprevadený 
domov.
n 19. marca prijala hliadka telefonické 
oznámenie o pohybe dvoch veľkých psov 
pri jednom z bytových domov. Hliadka psov 
odchytila a priviedla na útvar MsP, kde pomo-
cou čítačky čipov zistila a následne kontak-
tovala majiteľa. Keďže majiteľ nezabezpečil 
svojich psov proti voľnému pohybu v uliciach 
mesta dopustil sa priestupku (podľa § 48  
zákona SNR  č. 372/1990) a porušil VZN mesta 
Svit (č. 8/2018). 
n 22. marca navštívila preventistka Mestskej 
polície Mgr. Erika Danková žiakov Špeciálnej 
základnej školy vo Svite. Rozoberali spoločne 
tému „Záškoláctvo ako úmyselné vymeškáva-
nie školského vyučovania“, keď žiak z vlastnej 
vôle, väčšinou bez vedomia rodičov, či ospra-
vedlnenia od lekára, nechodí do školy.

n 26. marca v ranných hodinách MsP kon-
taktoval nálezca, ktorý pri jednom bytovom 
dome v meste našiel dve peňaženky s do-
kladmi. Keďže podľa dokladov peňaženky 
patrili osobám s trvalým pobytom v Poprade, 
požiadala hliadka Mestskú políciu v Popra-
de, aby kontaktovala majiteľov. Popolundní 
si uvedené osoby prišli prevziať nájdené 
peňaženky osobne na útvar Mestskej polície 
vo Svite.
n 4. apríla sa preventistka MsP stretla so 
žiakmi 3. A ZŠ Komenského na besede, ktorej 
témou bola „Krádež a správanie sa k cudzie-
mu majetku“.
n 6. apríla nad ránom kontaktoval tele-
fonicky hliadku MsP obyvateľ jedného 
z bytových domov, ktorý uviedol, že sa v jeho 
byte nachádza žena, ktorá sa pohybovala 
v spoločných priestoroch bytového domu 
v nočnej košeli. Po príchode na miesto bola 
zistená totožnosť a bydlisko ženy, ktorá bola 
dezorientovaná. Hliadka následne kontakto-
vala dcéru ženy, ktorá si svoju mamu prevzala 
a odviedla domov.  
n 8. apríla službukonajúca hliadka prijala 
telefonické oznámenie o osobe, ktorá sa po-
hybuje smerom ku kostolu po cyklistickom 
chodníku po štyroch. Hliadka skontrolovala 
úsek okolo mosta, kde spozorovala osobu 
mužského pohlavia  opierajúcu sa o vcho-
dové dvere bytového domu. Po príchode 
k osobe príslušníci MsP zistili, že sa jedná o 
osobu viditeľne pod vplyvom alkoholu, ktorá 
bola celá premočená a vzhľadom na vonkaj-
šiu teplotu aj podchladená. Muž bol bosý 
a viditeľne zranený na prstoch na nohách. 
Hliadka MsP na miesto privolala osádku RZP, 
poskytla mu prvú pomoc, kde mu gázou 

prekryla krvácajúce prsty na nohách. Po prí-
chode osádky rýchlej zdravotníckej pomoci 
pomohla zraneného muža naložiť do vozidla 
a ten bol následne prevezený do nemocnice 
v Poprade k ďalšiemu ošetreniu.

Polícia upozorňuje...
Vážení občania, v ostatných mesia-

coch sme aj v našom meste zaznamenali 
zvýšený výskyt dlhodobo odparkovaných 
motorových vozidiel, ktoré napĺňajú 
známky vraku  a porušujú tým zákon 
(§ 60 a nasl. Zákona Slovenskej národnej 
rady č. 79/2015 Z. z. o odpadoch a o zmene 
a doplnení niektorých zákonov). Chceme 
Vás upozorniť, že ak motorové vozidlo 
poškodzuje a ohrozuje životné  prostredie 
a narušuje estetický  vzhľad mesta Svit, 
(podľa § 67 ods. 1  Zákona Slovenskej 
národnej rady č. 79/2015 Z. z.  o odpadoch 
a o zmene a doplnení niektorých zákonov) 
je  držiteľ vozidla povinný na vlastné ná-
klady zabezpečiť odstránenie motorového 
vozidla z miesta, na ktorom poškodzuje 
alebo ohrozuje životné prostredie alebo 
narušuje estetický vzhľad obce či osobitne 
chránenej časti prírody a krajiny.

V meste Svit čoraz častejšie zazname-
návame výskyt dlhodobo odparkovaných 
motorových vozidiel bez platnej emisnej 
a technickej kontroly (v zmysle Zákona SNR 
č. 725/2004  Z. z. o podmienkach  prevádz-
ky  vozidiel  v  premávke  na  pozemných  
komunikáciách  a  o  zmene  a   doplnení  
niektorých  zákonov  v  znení  neskorších 
predpisov). 

Vyzývame preto občanov, ktorí sú maji-
teľmi takýchto motorových vozidiel, aby ich 
v čo najkratšom čase odstránili z verejného 
priestranstva. 

Mestská polícia Svit

Kompost je možné odobrať  v kompostárni v pracovných dňoch 
od 7:30 do 14:30 h. Je k dispozícii voľne ložený, s možnosťou zabez-
pečenia dopravy až k vám. V prípade záujmu kontaktujte F. Jančíka, 
na tel.: +421 908 428 997, alebo emailom na:  frantisek.jancik@svit.sk. 

Pre drobný predaj sú stanovené nasledovné ceny: 

l neosievaný kompost voľne ložený 48 eur/ t s DPH,
l osievaný kompost voľne ložený 60 eur/ t s DPH.

Niečo o komposte
Čerstvý, čiže surový kompost je starý 2 až 6 mesiacov a obsahuje 

ešte veľké množstvo aktívnych mikroorganizmov. To zabezpečuje 
urýchlenie rozkladu kompostu v pôde a uvoľňovanie živín. Humus, 
ktorý pritom vzniká, sa však rýchlo odbúrava. Čerstvý kompost sa 
dá použiť už po 6 týždňoch, ale len na nastielanie (mulčovanie). To 
znamená, že sa kompost nezapracováva do pôdy, ale ostáva ležať 
na povrchu. Je potrebné ho udržiavať vlhký, aby sa pôdne mikro-
organizmy hneď nestratili. Aj čerstvý kompost musí byť vyzretý 
natoľko, aby nespôsoboval škody pri teste klíčivosti. Z hnojivého 
účinku čerstvého kompostu krátkodobo profitujú hlavne ľahké, 

piesočnaté pôdy, ktoré zadržiavajú len málo živín. 
Surový kompost aplikujeme do pôdy na jeseň. Zrelý kompost 

môžeme použiť na všetky účely a môžeme aplikovať kedykoľvek. 
Používa sa hlavne pri výsadbe na jar. Jeho pravidelná aplikácia 
vytvára „trvalý humus“ a to sa prejaví trvalým zlepšením pôdnej 
štruktúry. Preto zrelý kompost uprednostňujeme pri zakladaní no-
vých plôch. V takom prípade môže byť vrstva kompostu vysoká aj 
niekoľko centimetrov, približne 10 až 20 kg kompostu na 1 m2 plo-
chy. Je vhodný najmä do ťažkých pôd, pretože zabezpečuje lepšie 
hospodárenie so vzduchom a vodou. Kompost, ktorý dosiahol pri 
teste klíčivosti dobré výsledky, sa dá aplikovať do pôd kedykoľvek 
a pri akýchkoľvek aplikáciách. Pri výsadbe a výseve používame iba 
kompost zmiešaný so zeminou v pomere 1:1. Na dostatočné záso-
benie pôdy živinami stačí 1 cm vysoká vrstva kompostu ročne a to 
aj pri náročnejších pestovaných plodinách. Kompost je najvhod-
nejšie aplikovať v menších, ale opakovaných dávkach. Kompost na 
pôdu aplikujeme v rovnomernej vrstve. Neodporúča sa zaorávanie 
alebo zarýľovanie hlboko do pôdy, ale len jemné zapravenie, naprí-
klad kultivátorom. V prípade, že máme malé množstvo kompostu 
na celoplošnú aplikáciu, použijeme kompost priamo do výsevných 
rýh alebo jamôk na výsadbu.	           Technické služby mesta Svit

Záhradkári pozor, ponuka kvalitného kompostu
Technické služby Mesta Svit ponúkajú na predaj kvalitný osievaný a neosievaný kompost, dokonca 
s možnosťou odvozu na miesto určenia.
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cb Spoločenská kronika ad

Keby sa tak dalo vrátiť ten čas, 
dotknúť sa ťa dlaňou a počuť Tvoj hlas. 

Že sa rana zahojí, je len klamné,  
nám bolesť v srdci ostala a tiché spomínanie.

Čas plynie, ale spomienka ostáva.
Dňa 2. mája sme si pripomenuli 5. výročie  
od smutnej chvíle, keď nás navždy opustil  

môj milovaný manžel, otecko, dedko, svokor a priateľ

Ing. Pavel Švonavec.
Kto ste ho poznali a mali radi, venujte mu spolu  

s nami  tichú spomienku. S láskou a úctou spomína 
manželka Anka, synovia Martin a Karol s rodinami.

cb So žiaľom v srdci oznamujeme, že nás navždy opustili ad
	 24. marec	- Mária Hrablayová
	 27. marec	- Ing. Elena Dudašková

Vážení občania,  
všetky náležitosti súvisiace s vybavením 

poslednej rozlúčky s Vašim blízkym môžete 
riešiť so zamestnancom  
Pohrebných služieb Svit  

na non-stop tel. kontakte 0905 253 412.

Česť ich pamiatke

	 28. marec	- Katarína Štujalterová
	 31. marec	- Kornélia Gloriková 

cb      ad

Roky plynú, ako tichej rieky prúd,  
len bolesť v srdci trvá a nedá zabudnúť... 

Dňa 3. júna 2023 uplynie 5 rokov  
od smutnej chvíle, čo nás navždy opustila 

Mária Bolisegová,
rod. Blahutová. 

S láskou spomíname.

Dňa 7. marca 2023 uplynul rok, čo nás  
navždy opustil náš milovaný manžel, ocko, starký

Štefan Černaj.
 S láskou spomína manželka Mária a dcéry s rodinami.

Kto ste ho poznali, venujte mu tichú spomienku.

V týchto dňoch si pripomíname smutné 10. výročie, 
odkedy nás navždy opustili naši drahí- sestra 

Tatiana Šeligová
(25. 5. 2013)

a švagor

Michal Šeliga
(7. 6. 2013).

Kto ste ich poznali, venujte im spolu s nami  
tichú spomienku a modlitbu. 
V našich srdciach žijú stále.

S láskou spomína sestra Darina s rodinou.

Ťažko sa nám s Tebou lúčilo, ťažko je bez Teba byť. 
Láska však smrťou nekončí,  

v našich srdciach budeš ďalej žiť.
Dňa 4. mája 2022 uplynulo 9 rokov od smrti našej 

milovanej dcéry, manželky a mamky 

Ing. Aleny Blazoňovej, 
ktorá nás navždy opustila vo veku 50 rokov. 

Ten, kto Ťa poznal, si spomenie, ten kto Ťa mal rád, 
nezabudne.

Venujte jej spolu s nami tichú spomienku. Ďakujeme.
Smútiaca rodina a vnučka Tamarka

Poďakovanie
Vyslovujeme úprimné poďakovanie pánovi 

Krempaskému, bývajúcemu na ul. Jilemnického, ktorý 
bol na Veľký piatok ochotný pomôcť môjmu manželovi 

Karolovi Markovičovi pri výmene kolesa, na ktorom dostal 
defekt pred kostolom.  

Nikdy sme sa predtým nestretli, ani sa nepoznáme a predsa 
ihneď pomohol. Ešte aj dnes sa nájdu ľudia, ktorí sú ochotní 

pomôcť a nemyslieť len na seba. 
rodina Markovičová

Rodáčka zo Svitu zomrela vo veku 45 rokov, informoval o tom 
portál Korzár Prešov. Väčšinu života prežila práve v Prešove a nie-
koľko rokov pracovala v Korzári, písala tiež pre Prešovský večerník 
a Nový čas pre ženy. Získala niekoľko novinárskych ocenení za spra-
vodajstvo, ale je aj autorkou dvoch kníh. Debut  „Nás nezlomíte“ 
je o ľudských osudoch a humorne ladená je kniha„Nebuď metla“ . 
Žiaľ odišla v čase, kedy mala rozpracovanú svoju tretiu knihu, ktorá 
mala byť venovaná tradičným receptom. Česť jej pamiatke.

Daniela Virostko

Zomrela 
novinárka

Janka 
Štefková

	 5. apríl - 	Terézia Vančová
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Máj je piaty mesiac gregoriánskeho kalendára v roku a má 
31 dní. V starom rímskom kalendári bol tento mesiac zasvätený 
bohyni Maji (lat. Flos - kvet.). Je to všeobecne aj mesiac vnímaný 
ako mesiac kvetov. 

Z našej histórie však nesie slovo máj aj iný význam. Máj, alebo 
nárečovo aj májka môže byť aj:

l mladý strom nosený v minulosti slávnostne na začiatku jari alebo 
leta po dedine, dnes na Slovensku stavaný na 1. mája,  

l ovenčený stromček ako symbol dokončenia stavby,

l vŕbová haluz s ozdobami (najmä letečko[2]), pozri napr. letečko.

Je to pôvodne mladý stromček, najčastejšie smrekový, jedľový 
alebo brezový, ktorý mal symbolický význam a bol výrazom prírod-
ného mýtu o boji zimy s jarou, smrti so životom. Alebo symbol na 
jar sa obnovujúcej prírody. Takmer u všetkých národov bolo zvy-
kom nosiť máje na začiatku jari alebo leta v slávnostnom sprievode 
po dedine, za spevu starodávnych obradných piesní ospevujúcich 
tvorivú silu prírody a pri tanci prejavujúcom radosť z víťazstva jari 
nad zimou. Často sa máje rozlične ozdobovali, najmä pestrými 
stužkami, farebnými papiermi a podobne. Miestami sa tiež obliekali 

Mesačník o máji do ženských šiat, alebo sa na ne vešali malé bábky. Neskôr pô-
vodný význam májov upadol do zabudnutia, ale zvyk stavať máje 
existuje v mnohých krajinách dodnes. Na Slovensku napríklad máje 
stavajú ako okresané a ovenčené stromy mládenci pred 1. májom 
pred tie domy, kde je na vydaj súca dievka/ ich milenka, inokedy 
sa stavia len jeden ústredný máj pre obec a podobne. Tento krásny 
zvyk si vďaka našim miestnym folklórnym súborom udržiavame 
i v našom meste a každý rok sa koná svitské stavanie mája spolu so 
sprievodným programom. Tentokrát to bolo 29. apríla. 

Pranostiky a porekadlá na máj
l Ak na prvého mája večer prší, bude celý rok pekne.

l 4. máj Svätý Florián si ešte môže nasadiť snehový klobúk

l 25. máj Urban krásny, vyjasnený, hojným vínom nás odmení.

l Ako je na Urbana, taká bude jeseň.

l Májové blato - pre hospodára zlato.

l Studený máj, v stodole raj.

l Suchý marec, mokrý máj - bude žito ako háj.

l Keď v máji neprší, jún sucho dovŕši.

Daniela Virostko, zdroj: wikipédia, lit.

Zber triedených odpadov prebieha podľa 
vopred stanoveného harmonogramu. Všetky 
komodity, na ktoré majú Technické služby 
schválené oprávnenie na zber, triedenie 
a manipuláciu s odpadmi sú sústreďované na 
Zbernom dvore. Tam prebieha triedenie, liso-
vanie a príprava na odovzdanie k recyklácii, 
zhodnotenie, či skládkovanie. Všetky odpady 
vhodné na ďalšie zhodnotenie sú odovzdáva-
né oprávneným organizáciám a tak využité na 
výrobu produktov z recyklovaných materiá-
lov. Zmesový komunálny odpad  a objemný 
odpad je umiestnený na skládke. 

Biologicky rozložiteľný odpad (BRO) 
a kuchynský BRO (KBRO)  je sústreďovaný 
v priestoroch kompostárne, kde je následne 
triedený, upravený a spracovaný. Systém 
„zber - spracovanie - produkcia“, kde výsled-
ným produktom je kvalitný kompost, naberá 
na objeme a tak kapacita kompostárne začína 
byť využitá. Certifikovaný kompost začína byť 
žiadaný a využívaný nielen na revitalizáciu 
mestskej zelene, ale aj ako kvalitné organické 
hnojivo v záhradkách, záhonoch a poliach.

Porovnanie výsledkov v rokoch 2020, 2021 
a 2022 ukazuje , že odpadové hospodárstvo 
v meste napreduje správnym smerom. Zvy-
šuje sa miera vytriedenia, narastá množstvo 
vyseparovaného odpadu a klesá množstvo 
odpadu končiaceho na skládke. Kým v roku 
2020 bola miera vytriedenia 60,45 %, v roku 
2021 bola 62,98 % , v roku 2022 je to už 
63,88 %. Od výšky miery vytriedenia odpadov 
sa odvíja aj cena poplatkov za skládkovanie, 
čo je jeden z pozitívnych ukazovateľov pri 
určení poplatkov za odpad.

Medziročne sa zvýšil odpadový papier, 
ktorého zber má počas uplynulých troch 
rokov rastúcu tendenciu. K tomu prispel 

nepochybne aj výmenný zber papiera, ktorý 
sa zvyčajne uskutočňuje poslednú stredu 
v mesiaci v priestoroch zberného dvora. 

Odpadové sklo v roku 2021 oproti roku 
2020 stúplo, avšak v roku 2022 pokleslo.  
V medziročnom vývoji niektorých odpadov 
sa môže prejaviť vplyv karantény počas 
obdobia covid-19, napríklad nákupmi pro-
stredníctvom e-shopov a s tým spojený vyšší 
objem kartonáže. V priebehu minulého roka 
Technické služby uzatvorili dohodu o odbere 
odpadového dreva, čo sa prejavilo zberom 
tohto odpadu vo výške 13,62 ton za rok 2022 
a pomohlo zlepšiť percento triedenia odpadu.

Zavedenie zberu kuchynského 
biologicky rozložiteľného odpadu

Najvýznamnejšou mierou v zlepšení 
percenta  triedenia odpadov sa podieľa 
zavedenie kuchynského biologicky rozložiteľ-
ného odpadu od polovice roku 2021. Za rok 
2022 bolo v meste Svit zozbierané z 240 lit-
rových hnedých kontajnerov 167,7 tony 
tohto druhu odpadu. Na druhej strane sa 
nepotvrdil proklamovaný údaj, že kuchynský 
odpad tvoril desiatky percent komunálneho 
odpadu pred zavedením triedenia tohto 
druhu odpadu. Za rok 2022 kuchynský odpad 
tvoril približne 10 % z podielu zmesového 
komunálneho a kuchynského odpadu.

Napriek zálohovaniu plastových fliaš a ple-
choviek, ktoré bolo zavedené v polovici minu-
lého roka, nedošlo k medziročnému poklesu 
v týchto druhoch obaloch. Na tejto pozitívnej 
bilancii sa podpísalo vyššie triedenie iných 
druhov obalov.  Pristúpili sme k precíznemu 
triedeniu špecifických plastových obalov, 
napríklad z jogurtov, fólií, vaničiek z mäso-
vých výrobkov,  technických plastov - tzv. 

Separujeme viac, avšak stále je priestor na zlepšenie
Technické služby Mesta Svit zastrešujú manipuláciu a separovanie väčšiny odpadov vo Svite, ktoré vyprodukujú 
občania a podnikateľské subjekty. 

hardplastov. Zlepšenie v desiatkach ton bolo 
zaznamenané v objemnom odpade, kde sa  
dotrieďuje odpad, ktorý nemusí končiť na 
skládke ako drevené časti nábytkov alebo 
kovové časti .

Napriek rastu medziročnej ceny za drobný 
stavebný odpad tento narástol v roku 2022 
až nad úroveň roku 2020 (pri poklese v roku 
2021). Kolísanie mohlo byť zapríčinené obdo-
bím počas koronakrízy.

Úsilie v zlepšení triedenia separovateľ-
ných zložiek odpadov (najmä plastov, dreva, 
objemného odpadu) a zavedenie triedenia 
kuchynského odpadu malo za následok pozi-
tívny pokles odpadu končiaceho na skládke. 
Medziročný pokles dosiahol necelých 76 ton. 
Výkričníkom však ostáva fakt, že nárast v trie-
dení plastov, dreveného odpadu, objemného  
odpadu a kuchynských odpadov sa alikvotne 
neprejavil v poklese odpadov umiestnených 
na skládke.

Stále pretrváva ľahostajnosť občanov, ktorí 
napríklad nerozložia kartonáž, či bezhlavo 
hádžu do kontajnerov určených na konkrétny 
druh odpadu iné druhy odpadov. Ak si pozrie-
te čierne kontajnery, nájdete tam množstvo 
obalov, ktoré mali byť separované. Už tento 
rok mala začať platiť nová legislatíva, ktorá 
prikazuje triedenie komunálneho dopadu 
pred skládkovaním. Aj keď sa účinnosť tejto 
legislatívy odložila, v budúcom roku je možné 
predpokladať jej zavedenie. Dopad z financo-
vania triedenia komunálneho odpadu pred 
skládkovaním môže mať drastické dopady na 
úroveň poplatkov za komunálny odpad, ktoré 
môžu z tohto dôvodu vzrásť až na dvojnáso-
bok.		                  

 Ing. Igor Hus, MBA
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Jar pozýva do prírody
V jeden pekný marcový deň sa seniori 

Základnej organizácie Jednoty dôchodcov 
Slovenska Svit rozhodli, že pôjdu na jarnú 
prechádzku do Tatier na Hrebienok a druhá 
skupina navštívila Botanickú záhradu 
v Košiciach. Na Hrebienku obdivovali 
ľadové domy a v Botanickej záhrade krásne 
rastliny.

Oba výlety sa vydarili, keďže počasie 
bolo pekné v Tatrách aj v Košiciach. Na zá-
ver nechýbalo posedenie pri dobrej kávičke.

text a foto: Ján Štefko

Vŕba japonská na Štúrovej ulici, za 
Domom kultúry, symbolizuje priateľstvo 
a rozvíjajúcu sa spoluprácu medzi družob-
nými organizáciami. „Chceme, aby tento 
stromček rástol, košatel, aby aj naša vzá-
jomná spolupráca a priateľstvo prekvitalo,“ 
uviedol predseda ZO JDS vo Svite Jozef 
Dluhý.

„Rada by som sa poďakovala našim 
obyvateľom - JDS Svit, že vytvorili takúto 
milú tradíciu, ktorá v našom meste chýbala. 
Tento strom je hmotným mementom 
spolupráce medzi Svitom, Betliarom 
a Zemplínskou Teplicou a ja verím, že túto 
spoluprácu budeme udržiavať nielen na 
úrovni starostov, ale aj vás občanov, JDS a 
ich detí, aby sme sa spolu stretávali a naše 
priateľstvo sa rozrastalo a košatelo ako ten-
to novovysadený strom. Nech sa tomuto 
stromčeku v našom meste darí,“ povedala 
Dáša Vojsovičová, primátorka mesta. Primá-
torka sprievod z Betliara prijala ešte pred 
sadením stromčeka v priestoroch mestské-
ho úradu.

Červený javor zasadili svitskí dôchodco-
via v družobnom meste Betliar už v augus-

te 2015. Predseda JDS Betliar Ondrej Duran 
si spomína na prvé stretnutie s JDS Svit. 
„Prijatie bolo jednoduché a z rozpravy vy-
plynulo, že medzi týmito dvoma organizá-
ciami (pozn. JDS Svit a JDS Betliar) to môže 
fungovať. Začali sme sa stretávať častejšie, 
seniori sa zbližovali, a z niektorých sa 
stali aj blízki priatelia. Toto stretávanie má 
opodstatnenie, pretože dnešná doba nie 
je vôbec jednoduchá. Ľudia sedia väčšinou 
doma. A dôchodcovia buďme príkladom 
v tom, že sa dá žiť aj inak. Som veľmi rád, 
že po tých dvoch hektických rokoch, ktoré 
boli, sa nám podarilo nadviazať tieto pria-
teľstvá, ktoré pokračujú. Verím, že to bude 
aj naďalej takto a som presvedčený, že 
táto naša spolupráca a stretávanie sa, má 
pozitívny vplyv na náš život. Chceme, aby 
náš život v tomto veku bol veselý, aby sme 
neboli smutní a hlavne, aby sme neboli 
sami, lebo samota veľmi bolí a má veľký 
podiel na zdraví človeka. Prajem tým našim 
stromčekom, nech sa im darí a popri tom, 
aj my s našim pohľadom na nich, budeme 
mať v srdci dobrý pocit, že sme niečo dobré 
urobili a ostali v povedomí nasledujúcich 

generácií. Dúfam, že tieto naše spoluprá-
ce budú naďalej pokračovať,“ uzavrel O. 
Duran.  

Seniorov pozdravila aj starostka Betliara 
Helena Kúkelová, ktorá bola vo Svite po 
prvýkrát a poďakovala sa za príjemné priví-
tanie a možnosť zúčastniť sa týchto aktivít 
v družobných mestách. Po príhovore Márie 
Rozekovej, zástupkyne JDS Zemplínska 
Teplica, seniori z tohto družobného mesta 
dozdobili vysadený stromček znakom pria-
teľstva - ručne vyšívanými srdciami.

Mgr. Zuzana Dobránszka
foto: Ján Štefko

Jednoty dôchodcov  
zasadili u nás Strom priateľstva
Jednota dôchodcov Slovenska (JDS) vo Svite spolu s družobnými  
JDS z Betliara a zo Zemplínskej Teplice zasadili Strom priateľstva  
za účasti primátorky mesta Dáši Vojsovičovej a starostky Betliara 
Heleny Kúkelovej. 

V Poprade je otvorená bezplatná dlhová 
poradňa pre každého, kto si nevie poradiť 
sám. Odborníci - poradcovia pomôžu nájsť 
možnosti riešenia i pre ľudí, ktorí sa nedoká-
žu vymaniť zo začarovaného kruhu dlhov.

Ako to prebieha?
Na prvom stretnutí v dlhovej poradni 

sa váš poradca bude snažiť pochopiť vašu 
zložitú situáciu, v ktorej sa momentálne 
nachádzate. Je tu pre vás, aby vám poskytol 
bezplatnú pomoc a našiel to najlepšie 
riešenie, ako splácať dlhy.

Aby vám dlhový poradca mohol čo 
najefektívnejšie pomôcť, pripravte sa na 
stretnutie a prineste si so sebou čo najviac 
dokumentov. Nemusíte si priniesť úplne 
všetko, prineste si to, čo považujete za 
dôležité. 

Tieto bezplatné služby môžu využiť 
fyzické osoby (bez ohľadu na ich sociálny 
status), ktorým hrozí exekúcia alebo už 
majú exekúciu, uvažujú o vyhlásení osob-
ného bankrotu alebo ním už prešli, nevedia 
splácať úvery, či pôžičky, majú dlh voči So-
ciálnej poisťovni, zdravotným poisťovniam, 
mobilným operátorom, mestám... Bližšie 
informácie nájdete aj na: www.pomaha-
medlznikom.sk. 

Kam za poradcom?
Bezplatná dlhová poradňa sídli v Poprade 

na Karpatskej ulici č. 7. Kontaktovať ju mož-
no emailom na: bdp.pp@upsvr.gov.sk alebo 
telefonicky na čísle: 0907 104 953. Kanceláriu 
možno navštíviť počas otváracích hodín:

	 Pondelok 	 8:00-12:00	 13:00-15:00
	 Utorok	 8:00-12:00	 13:00-15:00
	 Streda	 8:00-12:00	 13:00-17:00
	 Štvrtok	 8:00-12:00	 13:00-14:00
	 Piatok	 8:00-12:00  

Ako pomôžu?
l Posúdia oprávnenosť nárokov vašich 
veriteľov voči vám,
l zanalyzujú vaše možnosti v súlade s plat-
nou legislatívou,
l navrhnú pre vás najvýhodnejšie riešenia,
l poradia, aké kroky je potrebné vykonať 
na dosiahnutie cieľa.

Bezplatná dlhová poradňa Poprad bola 
zriadená Ministerstvom práce, sociálnych 
vecí a rodiny SR a Ústredím práce, sociál- 
nych vecí a rodiny v rámci Národného pro-
jektu „Bezplatné dlhové poradenstvo“.

Daniela Virostko

Zlá finančná situácia a dlhy?

16 Informačný spravodajca obyvateľov mesta Svit l Ročník XXII. l Máj 2023



Naše mužstvo, doteraz v tabuľke na 
2. mieste za vedúcim Kežmarkom, nastú-
pilo k prvému jarnému zápasu značne 
oslabené. Chýbal zranený Jambor, do 
Popradu odídený Jína a úspešný strelec 
z jesene Kohút.

Súperovi zo Soli chýbalo tiež niekoľko 
hráčov, takže hneď od začiatku bolo vidieť, 
ako sa bude tento zápas vyvíjať. Naši hneď 

Timo, futbal si začal hrať vo Svite. Aké 
boli tvoje začiatky?

Začal som v prípravke pod vedením pána 
Svočáka, neskôr prevzal trénerské žezlo môj 
otec, ktorý ma trénoval až do môjho od-
chodu do Prešova. Už v tomto období som 
si futbal veľmi obľúbil. Hral som so svojimi 
kamarátmi a bol to najlepšie strávený voľný 
čas.

Neskôr si prešiel do  Prešova. Ako vní-
maš tento krok dnes, s odstupom času?

Bol to výborný krok. Už v mladom 
veku som sa musel naučiť byť samostatný 
v bežnom živote. Štyri roky, ktoré som strávil 
v Tatrane Prešov mi dali veľa aj po futbalovej 
stránke. Mal som tam výborné podmienky 
na futbalový rozvoj a viedli ma výborní tré-
neri, ktorí mi v tom období veľmi pomohli. 
Rád na nich dodnes spomínam a vždy sa 
s nimi rád stretnem.  

Ďalšou stanicou v tvojej kariére bola 
Žilina. Hral si 1. dorasteneckú ligu. Ako 
spomínaš na toto obdobie?

Po ukončení základnej školy som mal 
ponuky z viacerých slovenských klubov, 
ale najviac ma to ťahalo do Žiliny, keďže 
som videl ako pracujú s mladými hráčmi. 
Výborné podmienky po všetkých stránkach 
sa potvrdili. S dorasteneckým obdobím 

som spokojný. V kategórii U17 sme sa stali 
majstrami Slovenska a stal som sa najlepším 
strelcom súťaže.

Veľmi skoro, už vo veku 19 rokov si 
sa predčasne dostal do mužstva mužov. 
Najprv do druholigového B-čka a potom 
aj do prvoligového A-čka. Aký bol tento 
prechod?

Už v 17 rokoch som dostal šancu tréno-
vať a hrávať v mužskej kategórii. Na to bolo 
zo začiatku náročné si zvyknúť. Lebo všetko 
bolo oproti dorasteneckému futbalu rýchlej-
šie a tvrdšie. Celkom rýchlo som sa adapto-
val na väčšiu záťaž, začal som dostávať čoraz 
viac priestoru v zápasoch.

Presadiť sa v prvoligovej Žiline nie je 
jednoduché. Podarilo sa ti streliť už niekoľ-
ko gólov, hrávaš pravidelne. Čo očakávaš 
od ďalšieho obdobia?

Najmä to, že budem aj naďalej nastu-
povať v základnej zostave a verím, že sa mi 
bude dariť aj strelecky.

Bol si vyhlásený za najlepšieho sloven-
ského hráča do 19 rokov v minulej sezóne. 
My, futbalisti, to považujeme za výnimoč-
né, ale najmä perspektívne ocenenie.

Áno som rád za toto ocenenie. Vážim 
si ho, nakoľko túto cenu som dostal na 
základe hodnotenia odbornej futbalovej 

Titul je ocenenie i záväzok
Už v minulom vydaní sme informovali o mladom Sviťanovi Timotejovi 
Jamborovi, toho času hráčovi MŠK Žilina, ktorý nedávno získal 
ocenenie „Futbalista roka do 19 rokov“. Pri tejto príležitosti sme sa 
s ním pozhovárali o doterajšej kariére, či jeho futbalovej budúcnosti.

obce. Beriem to ako odmenu za tvrdú prácu 
v minulej sezóne. Je to pre mňa motivácia 
a zároveň záväzok na sebe naďalej pracovať 
a zlepšovať sa.

Okrem povinnosti v ligovej Žiline si 
kapitánom slovenskej 20-ky, ktorá sa v júni 
2023 zúčastní majstrovstiev sveta v Argen-
tíne. Ako vidíš možnosti tohto mužstva?

Najprv si musíme počkať na vylosovanie 
skupiny a dejisko šampionátu, keďže to stále 
nie je potvrdené. Kvalita v tíme určite je. 
Odohrali sme viacero prípravných zápa-
sov aj so súpermi z iných kútov sveta. Na 
majstrovstvách sveta budú všetky mužstvá 
veľmi silné a rozhodne momentálna forma. 
Verím, že nám bude priať žreb a my urobíme 
všetko pre dosiahnutie pekného úspechu 
pre slovenský futbal.

Futbalu si venoval takmer celý svoj 
doterajší život. Môžeš nám prezradiť, ako 
si predstavuješ svoju budúcnosť?

V prvom rade chcem byť zdravý, pravi-
delne hrávať, dávať góly a potom uvidíme, 
čo budúcnosť prinesie.

Futbal je časovo náročný, zostáva ti čas 
aj na iné záujmové činnosti?

Aj na voľný čas je priestor, nie je ho však 
veľa. Sledujem aj iné športy okrem futbalu. 
Žijem ako každý iný mladý človek.

Si vzorom pre našich mladých futbalis-
tov. Čo by si im odkázal?

Mladým športovcom by som odkázal, 
aby si išli za svojim cieľom. Aby mali veľkú 
chuť do športu, mali svoje sny, vzory a boli 
vytrvalí v tom čo najdlhšie.  

Timotej Jambor je po dlhých rokoch 
ďalší Sviťan, ktorý behá po prvoligových 
trávnikoch. Zvlášť bohaté na svitských 
prvoligistov bolo obdobie spred 25 rokov. 
Vtedy väčšina našich hráčov 1. a 2. do-
rasteneckej ligy, po prestupe do mužskej 
kategórie, hrávala v mnohých slovenských 
prvoligových mužstvách. Boli to: J. Lelkeš 
(Prešov, Inter), S. Koch ml. (Senec), M. Jam-
bor (Prešov, 1. FC Košice, Púchov, Žižkov), 
T. Sedlák (Ružomberok), P. Petrán (Inter), 
G.  Sikoriak (Senec), J. Kubesa (1. FC Ko-
šice), J. Malec (Senica, Dunajská Streda). 
Ďalší naši hráči V. Kozubík, M. Maličký 
a T. Sabo hrávali v mužstvách 2. ligy.

Za rozhovor ďakuje M. Krišanda, red

Dlhú päťmesačnú prestávku 
našich futbalistov v 5. lige - 
skupina Sever ukončil 1. apríla 
zápas 14. kola, FK Svit - FK Soľ. 

Futbalisti sa dočkali v úvode využili svoju prevahu a dvakrát 
skórovali. Góly strelili Klein a A. Tropp. Ďal-
šie príležitosti našich zlikvidoval výborný 
hosťujúci brankár. Naši zvýšili skóre až 
4 minúty po prestávke Joppom, prekvapu-
júco však už do konca zápasu neskórovali. 
Naopak, hostia v 73. minúte, po ojedinelom 
protiútoku, znížili na konečných 3:1.

V ďalšom kole cestovali naši futbalisti do 
Nižného Hrušova. Domáci šli do vedenia už 
v 3. minúte, A. Tropp v 11. minúte vyrovnal, 
domáci sa znovu ujali vedenia, ale o minú-
tu Orság vyrovnal na 2:2. Nerozhodný stav 
vydržal do 42. minúty, keď domáci upravili 
skóre na 3:2. V druhom polčase A. Tropp 
nepremenil penaltu za faul na Kohúta. 

Vyrovnané stretnutie domáci definitívne 
rozhodli pre seba v 90. minúte gólom na 
4:2. Nižný Hrušov sa tak dostal v tabuľke na 
2. miesto, pred nás.	          M. Krišanda
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A presne v takomto duchu sa niesol aj 7. ročník krásneho cha-
ritatívneho ALS behu  Memoriálu Jána Svočáka, ktorý organizuje 
občianske združenie Športuj srdcom. Podarilo sa NAPLNIŤ ambi-
ciózne ciele, s MÚDROSŤOU sa zúžitkovali nazbierané SKÚSENOSTI 
a počasie ostalo, ako vždy, ZÁHADNÉ do poslednej chvíle.

Niečo z histórie
Písal sa rok 2016 a malá skupinka, rodina, aktívni a zanietení 

ľudia sa rozhodli urobiť veľmi odvážny krok a to zorganizovať cha-

ritatívny bežecký pretek s cieľom uctiť si pamiatku Jána Svočáka, 
dlhoročného športovca a trénera, ktorý podľahol ALS ochoreniu. 

Prvého ročníka sa v marci 2017 zúčastnilo 185 pretekárov. Už 
vtedy mala premiéru trať „Smolníky“ s dĺžkou 23 km (s prevýše-
ním 650 m), ktorú behajú jednotlivci aj štafety. Zážitky a ohlasy 
z prvého ročníka boli len pozitívne a bežci prejavili veľký záujem aj 
o ďalšie ročníky. Odvtedy sa každoročne pripravuje ALS charitatív-
ny beh, a to aj v náročných covid rokoch. 

Organizátorom sa podarilo splniť aj novú výzvu, keď v roku 2021 
doplnili k 23 km trati aj 45 km okruh „Kozie chrbty“  (s prevýšením 
1 800 m), ktorý je od roku 2022 súčasťou Slovenskej ultratrailovej 
ligy a medzinárodného bodovacieho rebríčka ITRA - International 
trail running association (Medzinárodná bežecká trailová asociá-
cia). Aj vďaka tomu získal pretek medzinárodný rozmer a patrí do 
kategórie „musíš zažiť“.

Neodmysliteľnou súčasťou tohto podujatia sú aj preteky 
v detských kategóriách od 4 do 15 rokov, ktoré sa každoročne tešia 
zvýšenému záujmu.

Cestný vs. trailový beh
Aký je však rozdiel medzi štandardným cestným behom po 

meste a trailovým behom v lese? Dá sa povedať, že pri cestnom 
sa hlava bežca prepína do tzv. modelu autopilota a motivácia je 
zameraná skôr na dlhodobý cieľ, ako napríklad zlepšenie zdravia 
alebo fyzickej kondície.

Pri trailovom behu s členitým profilom je potešenie z behu 
okamžité a priame. Všadeprítomná príroda, podmanivé scenérie, 
čerstvý vzduch a pohľady do dolín prinášajú pocit slobody a uvoľ-
nenia, ktorý je sprevádzaný zaslúženou odmenou a uvedomením 
si, že ste zvládli niečo veľmi výnimočné. Pri takomto športovom 
výkone vystavuje bežec samého seba veľkej skúške, ale odmenou 

„Dýchame a beháme na pomoc tým,
 ktorých vlastné svaly opustili”

Charitatívny ALS beh má za sebou 7. ročník. V numerológii znamená číslo 7 plnosť a je vyjadrené 
kľúčovými slovami skúsenosť, múdrosť a záhadnosť. 
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za to sú nezabudnuteľné zážitky. Naša čarovná a malebná pod-
tatranská oblasť v okolí Svitu ponúka bohaté možnosti na trailové 
behy. V prípade ALS behu sa k týmto pocitom pridáva aj hrejivý 
pocit na srdci, že ste svojou účasťou na podujatí podporili tých, 
ktorí sú v zložitej životnej situácii a veľmi to potrebujú.

Tento ročník sa uskutočnil v sobotu 25. marca a bol z viacerých 
pohľadov rekordným. Celkovo sa ho zúčastnilo 580 bežcov a bež-
kýň vo všetkých kategóriách. Štart a cieľ pretekov, ako aj rôzne iné 
prebiehajúce aktivity, sa uskutočnili v areáli Koliba Svit. Pre bežcov 
boli pripravené bohaté občerstvovačky na trati, ako aj v cieli. 
Fotokútik ponúkol možnosť zachytiť neopakovateľné momenty. Po 
vyhlásení výsledkov bola pre všetkých zúčastnených pripravená 
zaujímavá tombola. 

Padali rekordy
Siedmy rok bol rekordný aj po športovej stránke, čoho dôkazom 

sú prekonané traťové rekordy. Stanovili ich Marián Priadka a Vanda 
Jenejová na 45 km trati a Pavol Orolín a Veronika Páleníková na 
23 km trati. Z domácich športovcov dosiahla skvelé umiestnenie 
Zuzana Lisoňová, ktorá na náročnej 45 kilometrov dlhej trati obsa-
dila 3. miesto.

A do tretice, 7. ročník ALS behu bol rekordný aj po charitatívnej 
stránke. OZ Športuj srdcom zrealizovalo zbierku na pomoc ľudom 
so svalovými ochoreniami, ktorú bolo možné podporiť viacerými 
spôsobmi:
l štartovným na preteky,
l predajom tričiek s logom podujatia,
l sponzorskými darmi,
l príspevkami na mieste,
l darovaním 2% pre Športuj srdcom, o. z.,
l výťažkom zo zbierania PET vrchnáčikov (napr. aj Srdce pomoci vo 
Svite).

Suma sumárum sa podarilo vyzbierať rekordnú čiastku 
13 643  eur! Tak, ako predošlé ročníky, aj teraz budú všetky vyzbie-
rané prostriedky odovzdané konkrétnym osobám:
l Tomáško Klimo - Svit,
l Amálka Fridmanová - Svit,
l Ivan Brádňanský - Poprad,
l Mária Kubovová - Vikartovce,
l Luka Klokoč - Spišská Belá,
l Sabínka Fajnorová - Stará Turá,
l Alexandra Ester Baloghová - Kráľovský Chlmec,
l Radko Zmij - Trebišov.

Na záver...
Poďakovanie patrí všetkým sponzorom a podporovateľom, bez 

ktorých je v súčasnej dobe veľmi ťažké zrealizovať takéto poduja-
tie. Vďaka patrí aj všetkým dobrovoľníkom a organizátorom, ktorí 
toto podujatie pripravujú nezištne a s veľkým srdcom. Množstvo 
kladných a priaznivých spätných väzieb, nielen od bežcov, dodáva 
silu a energiu ísť ďalej a s veľkým nadšením sa pustiť do organizácie 
ďalších ročníkov.

ĎAKUJEME A TEŠIME SA NA VŠETKÝCH OPÄŤ O ROK J

Občianske združenie Športuj srdcom
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„Medvede“ pokračovali po zisku Slovenského pohára vo vynika-
júcich výkonoch v závere základnej časti. Napokon im to vynieslo 
2. miesto, keď uhrali 18 výhier a len 10 prehier. Pre klub to bolo 
najlepšie umiestnenie od roku 2005 a v meste zavládla nefalšova-
ná basketbalová eufória. „Ja som veľmi rád, že sme sa umiestnili 
na druhom mieste po základnej časti. Je to pre nás veľký úspech. 
Ďakujem za dôveru vedeniu aj hráčom, ktorí uverili, že môžeme 
dosiahnuť pekné výsledky. Treba na to nadviazať v play off,“ hovoril 
tréner Svitu Oleg Meleščenko.

Ešte pred začiatkom play off sa viacerí hráči Iskry Svit dočkali 
ocenení v podobe vymenovania do najlepších tímov po základnej 
časti Niké SBL. Tavon King sa dostal do všeobecného All Star tímu 
a T. J. Atwood sa objavil v najlepšej zahraničnej päťke po základnej 
časti. Na dobrej vlne odštartovali súboje v najdôležitejšej časti 
sezóny - play off.

Vypredaná Iskra aréna  
pomohla k vyradeniu Prievidze

Dlhšie obdobie sa vo Svite nestalo, aby sa v krátkom čase po-
darilo dvakrát vypredať Iskra arénu. Doterajšie výsledky a úspechy 
basketbalistov však vzbudili obrovský záujem o basketbal a lístky 
na zápasy. Séria prvého kola play off s Prievidzou priniesla skvelé 
trojzápasové menu, z ktorého napokon vzišli víťazne „medvede“. 
Rozhodujúci krok urobili pred domácim publikom, keď rivala z hor-
nej Nitry zdolali o 20 bodov (82:62). „Ťažký zápas. Prievidza je dobrý 
tím, na čele s dobrým trénerom, čiže sme vedeli, aké náročné to pre 
nás bude. Očakávali sme bitku od úvodu, začali sme síce pomalšie, 
ale to sa občas stane. Museli sme zistiť, akú obranu na nás Prievidza 
nachystala a ako môžeme hrať v útoku. Pripravili sme sa dobre, 
bránili tak, ako sme na našich tréningoch predpovedali. Náš tréner 
urobil skvelú robotu pri skautingu a príprave na tento zápas. 

Je úžasné hrať doma. Budem sa opakovať, ale vo Svite máme 
úžasných fanúšikov a my milujeme atmosféru, ktorú nám dokážu 
vytvoriť. Ako tím sa im chceme poďakovať za podporu a lásku. 
Ďakujeme fanúšikovia Iskry Svit! Postup do semifinále znamená, 
že sme o krok bližšie k dosiahnutiu nášho cieľa - doviesť do Svitu 
majstrovský titul. Tešíme sa, čo sme doteraz dosiahli, ale je ešte 
pred nami mnoho krokov, aby sme sa vyštverali na úplný vrchol,“ 
hodnotil po postupovej výhre Kayo Goncalves. 

Sviťania vyzvali v semifinálovej sérii úradujúceho majstra Patrio-
tov Levice. Ako sa im darilo, to zistíte na sociálnych sieťach BK Iskra 
Svit, kde sa dozviete všetko podstatné, vrátane najaktuálnejších 
noviniek a programu na najbližšie obdobie.

Basketbalisti Iskry Svit bojujú v najvyššej súťaži 
o medaily, na dobrej ceste sú aj mládežníci
Úspešné ťaženie Iskry Svit naprieč najvyššími súťažami na Slovensku pokračuje. Muži obsadili v základnej 
časti 2. miesto, čo je najlepšie umiestnenie za posledných takmer 20 rokov a sú v hre o medaily. Na dobrej 
ceste priblížiť sa týmto métam sú aj mládežnícke tímy. 

Klub podal pomocnú ruku basketbalistke
Ešte v rámci základnej časti sa rozhodlo vedenie klubu podporiť 

jednu z fanúšičiek s neľahkým životným osudom. Viktória „Plačko“ 
Krajňáková je odchovankyňou úspešnej akadémie Young Angels 
Košice a pred sebou mala celú basketbalovú kariéru. Životný osud 
to ale zariadil inak. Tretí rok bojuje, aby sa opäť mohla postaviť na 
nohy a zahrať si basketbal. „Viki Krajňáková bojuje každý deň proti 
ťažkému osudu a verí, že sa raz bude môcť vrátiť pod basketbalové 
koše. V to veríme aj my, preto sme sa rozhodli, že výťažok zo zápasu 
pôjde na finančne náročnú rehabilitáciu. Viki ju musí pravidelne 
absolvovať, aby sa dokázala postaviť na nohy,“ vysvetlil zámer akcie 
prezident Iskry Svit Ján Drobný. Na zápase s Lučencom sa podarilo 
napokon vyzbierať viac ako 4 000 eur. 

Úspešná mládež
Medzi najlepšími vo svojej súťaži je aj prvoligové družstvo  

UNIPO BKM Iskra Svit „U23“. V apríli bojovalo o druhú priečku 
v 1. lige a o čo najlepšie postavenie na májovom Final Four turnaji. 
Z družstiev v kategórii „U23“ boli jedinými, čo sa dostali do nad-
stavbovej skupiny o 1. - 4. miesto.

V rovnakej skupine sa nachádzal aj tím juniorov. Kadetský 
kolektív bojoval o 5. až 7. priečku, podobne ako starší žiaci. Medzi 
najlepšími bol aj tím žiakov, respektíve mladších žiakov. 

Ak sa chcete aj vy pridať k úspešným, tak každý týždeň sa v Iskra 
aréne koná tzv. basketbalová škôlka, v ktorej sa vám budú venovať 
skúsení tréneri a možno raz práve o vás budeme informovať pri 
ďalších úspechoch basketbalistov Iskry Svit.

Michal Duchovič, foto: Daniel Faix 
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